

CONSEJO DE MINISTROS

Dos horas deliberando.

En el ministerio de la Gobernación se celebró esta mañana Consejo de ministros con asistencia de todos los individuos del Gobierno que se hallan presentes en Madrid. Duró la reunión escasamente dos horas, tiempo que fué, según los ministros, muy bien aprovechado.

Aldave irá a Melilla.

Al terminar el Consejo esperaba al señor Canalejas el general García Aldave, quien, teniendo noticia del Consejo, fué a Gobernación con el único objeto de saludar al Presidente del Consejo.

Tuvieron éste y el Sr. García Aldave una conferencia breve, pero afectuosísima en extremo, y de la cual el Sr. Canalejas sacó una impresión muy satisfactoria.

El Sr. Canalejas expresó al general García Aldave la unánime acogida que a la propuesta de su nombramiento para el mando de Melilla, hecha por el ministro de la Guerra, prestó todo el Gobierno, haciendo justicia de ese modo a las condiciones que en él concurren y que son garantía del acierto y tacto que han de acompañar a su gestión.

El distinguido general manifestó que había opuesto reparos a la aceptación por el estado delicado de su salud, puesto que esto para nadie constituía un secreto, desde el momento en que un hecho público es que, en época reciente, fué reconocido por los médicos, que le aconsejaron reposo, y con preferencia, la variación de clima; que después sufrió el accidente de que la Prensa se ocupó y que pudo en peligro su vida; pero que a los requerimientos del Gobierno y a sus excitaciones sólo tenía por contestación que él era un soldado, y en este concepto, sus modestos servicios podría en todo momento utilizarlos el Gobierno, no teniendo por su parte para éste más que palabras de reconocimiento por el concepto, en su entender inmerecido, que de él se tenía.

El Sr. Canalejas, agradeciéndole cuanto queda expuesto, indicó al Sr. García Aldave la conveniencia de que se tome unos días para reponer su salud y atender de paso al restablecimiento de una hija suya.

También conferenció con el Sr. García Aldave el ministro de la Guerra.

Canalejas a San Sebastián.

Terminada la entrevista, el Sr. Canalejas saludó a los periodistas, anunciándoles que esta noche saldría para San Sebastián, en donde permanecerá dos días, y que el señor conde de Sagasta había sido encargado de facilitar la nota del Consejo.

Lo tratado en Consejo.

Minutos después informaba a los periodistas el Sr. Merino.

Este empezó diciéndoles que el Consejo había tenido importancia, porque todos los ministros habían dado cuenta del estado en que tenían los trabajos que respectivamente han de entregar a las Cortes.

El ministro de Hacienda había enterado a sus compañeros de lo adelantada que lleva la confección del presupuesto extraordinario y de la necesidad de que los ministros precisasen las cifras parciales que a cada departamento correspondían.

Recordarán nuestros lectores que en este presupuesto las Cortes tendrán una intervención especial y amplísima, puesto que ha de extenderse ésta al examen de las atenciones a que los gastos respondan y a otros extremos tan importantes como son los que se relacionan con la inversión de los créditos que se consignan.

El ministro de Fomento dió cuenta de haber sido tramitado por los técnicos en su departamento el proyecto de Seguro popular de vida, y de haberlo pasado a su compañero el ministro de la Gobernación para que lo estudiara en el aspecto social que ofrece.

También se ocupó el Sr. Cobian de un proyecto que tiene para llevar a cabo los caminos vecinales.

El general Aznar dió cuenta del estado en que está la redacción del proyecto del Servicio militar obligatorio.

El Sr. Merino se refirió a la información abierta sobre la jornada en las minas, de los antecedentes a ella aportados.

El Sr. Calbetón pondrá a disposición del señor Merino los antecedentes que le han enviado las Jefaturas, y también el Instituto de Reformas Sociales le entregará el estudio que tiene hecho.

Mediatamente se procederá a la redacción del oportuno proyecto de ley.

También muy en breve se acometerá la redacción de los proyectos de ley sobre reformas en Canarias, y a los cuales servirá de base la información, ya terminada, de la que las autoridades están haciendo ahora el correspondiente resumen.

Se habló en líneas generales de la proyectada nueva división eclesiástica.

Fueron aprobados un expediente para adquisición de viveres del ramo de Guerra, otro de Hacienda para la adquisición de papel con destino a Aduanas, e igualmente ha sido aprobado el expediente para el crédito extraordinario con destino a Sanidad.

EL CÓLERA

Contra los alarmistas.

ROMA. El ministro del Interior ha ordenado que se busque a las personas que propagan noticias falsas respecto a la propagación de la epidemia cólera, para entregarlas a los Tribunales.

PRECAUCIONES EN SEVILLA.

SEVILLA. (Jueves, mañana.) El director de la estación sanitaria de Sevilla - Bonanza ha dictado una circular ordenando que todo buque que entre en el segundo puerto enarbore bandera amarilla. Aquellos con los cuales haya que adoptar medidas de precaución fondearán en lugares apartados.

Se han establecido penalidades y multas para que el reglamento de Sanidad se cumpla escrupulosamente.

En el palacio arzobispal se han reunido todos los párrocos de Sevilla, bajo la presidencia del arzobispo.

Barco sospechoso.

ALMERIA. (Jueves, tarde.) Se espera que mañana llegue el vapor *Venecia*, procedente de Nápoles, trayendo a bordo 1.000 emigrantes de tránsito.

Al conocerse la noticia, ha cundido la alarma, por sospecharse que se dará entrada al buque.

Todo el mundo protesta ante el hecho.

CRONICAS DE UN REPORTER

LAS SIRVIENTES

Era esa hora del atardecer, en que la atmósfera se enrarece y el calor ahoga. Dormitaba el repórter junto a la ventanilla de un tranvía, y en vano trataba de hallar en la velocidad del vehículo un ambiente de frescura que mitigara los bochornos de la caliginosa tarde.

Una voz chillona y desagradable le saca del sopor en que yacía, y abriendo perezosamente los ojos fija sus miradas en una mujer que ocupa un asiento frontero al suyo.

Morena, delgada, escaso pelo, peinado hacia atrás y muy tirante, dejando al descubierto una frente achatada y plana; escurrida de pecho y trecha de hombros; brazos delgados, que terminan en unas manos huesosas y coloradas; ademanes torpes, encubiertos con dejos de chulería; movilidad extraordinaria en todo su cuerpo, y charloteo impertinente, demostrando absoluta falta de educación y deseos de atraer sobre su persona las miradas de cuantos ocupan el tranvía.

Tal era la viajera que sacó al repórter de su abstracción. El hablar sin tregua ni descanso de aquella mujer, obliga a fijarse en ella, a escucharla con la misma molestia que se oye un ruido desagradable.

Habla con un hombre que junto a ella va, un conocido de un día, y en el cual deposita a gritos pelado secretos de familia, que debieran ser respetados, y cuando menos no sacados a la plaza pública con tanta facilidad y desenfado.

«A donña Concha—dice la criada—tuve que dejar de servirte por los muchos llos en que andaba metida... Todo era ir y venir a casa de tal marqués, a ver a cual ministro, ó a llevar una carta al general X... Era mucho caminar, aquello... Siempre con el delantal blanco, esperando contestaciones muchas veces poco lisonjeras... Y luego, a la noche, cansada de caminar todo el día, fregar los platos y limpiar la cocina... Eso es mucho trabajo, y sin propinas ni extraordinario alguno.»

—Pero ¿ya no estás allí?—le pregunta el hombre, tratando de poner término a tanto charlar.

—Ya me fui de su casa; pero no he ganado mucho en el cambio... Ahora sirvo a un matrimonio. No hay tapujos ni embrollos; pero, en cambio, tampoco abunda el dinero, y la señora ajusta la cuenta de la compra hasta el céntimo, siendo poco ó nada lo que se le puede sisar. De memoria se sabe los precios de las verduras y de todos los comestibles; tiene peso en casa, y es imposible convencerla de la carestía de las hortalizas.

«La Dominga, una muchacha de mi mismo pueblo, esa sí que ha tenido la suerte por arribas. Sirve en una casa donde le dan cuatro duros diarios para la plaza, y con una compra así se puede sisar diariamente por lo menos dos pesetas; y ella no es manca. Así va con medias caladas y pañuelos de seda.»

Y así prosiguió, en un constante charloteo, refiriendo detalles íntimos de los múltiples amos por cuyas casas había desfilado, y otros que sabía por referencias de compañeras suyas.

En su sonrisa constante y en las miradas que a los demás viajeros dirigía se reflejaba claramente la satisfacción que le producía revelar todas aquellas íntimas historias que se escapaban de sus labios ó borbotones.

Todos eran para ella malos; sus defectos les hacían poco menos que fieras, indignas de vivir en diario contacto con seres racionales, y a no ser por aquellas exclamaciones que se le escapaban protestando de no poder sisar en la compra ni hacer ahorros son el dinero ajeno, dijérase que la pobre sirvienta había tenido la desgracia de tropezar con la peor casta de amas que puede imaginarse.

Llegamos al punto de parada del tranvía, descendimos todos los viajeros y la charlatana sirvienta aun prosiguió en su relato de historias, y como viera que el acompañante trataba de poner término a tanta locuacidad inútil, le dijo la mujer, a manera de despedida:

—Ya sabe usted dónde vivo, y cuando quiera verme, a las nueve en punto estoy todas las mañanas en la esquina de mi calle. Allí nos reunimos varias criadas de la vecindad, y formando rueda alrededor de la mesa del cambiante, nos contamos nuestras cosillas.

En algo nos hemos de entretener los días de trabajo, y después de todo, con eso a nadie hacemos mal. Una horita de expansión en el *desolladero*, como dice, no sé por qué, el cambiante, que es hombre de letra y sabe leer que da gozo oírle...

JOSE FARALDO.

TRAGEDIAS DEL TOREO

La muerte de Pepete

LA MUERTE

MURCIA. (Miércoles, noche.) Próximamente a las siete ha dejado de existir el infortunado diestro Pepete, después de haberle sido administrados los últimos Sacramentos.

Sus compañeros le rodeaban. La noticia circula rápidamente y en todas partes produce tristísima impresión.

Nuevos detalles.

MURCIA. (Miércoles, noche.) El toro de Parlade que ha causado la muerte de Pepete se llamaba «Estudiante».

Al entrar Pepete al quite se metió en el terreno del toro y recibió entonces un tremendo hachazo.

Agarróse Pepete a los cuernos y fué derribado.

Cuando le llevaban camino de la enfermería notó en la ingle abundantísima hemorragia.

Quedóse lívido y levantando la vista al cielo exclamó:

«Me ha muerto!»

Varios médicos le han asistido desde el primer instante solícitamente, teniendo que taponar la herida que presentaba en la región inguinal derecha.

En vista de la gran postración del herido, han intentado hacerle reaccionar inyectándole seis ampollas de suero y empleando luego para el mismo éter y caféina.

Disponiéndose después a reconocer las heridas, pero lo impidió el colapso que sobrevino.

Rápidamente se agravó el diestro en términos que hacían esperar una muerte inmediata.

En aquel instante el Patatero rompió a llorar y tuvo que salir precipitadamente de la enfermería.

Pepete, que ha nombrado repetidas veces a su madre, ha muerto sin darse cuenta de que le llegaba su última hora y sin sentir dolor ninguno.

Sus compañeros, afligidísimos, velan el cadáver.

El mozo de estoques de Pepete, apodado «Farol», ha telegrafado a la familia del infortunado torero la infausta nueva.

Pepete, en la corrida de esta tarde, toreaba en sustitución del Bomba.

A la hora en que telefonó—ocho y media de la noche—muchos aficionados acuden a la Plaza para desfilarse por la enfermería, donde sigue depositado el cadáver del pobre Pepete. La población está impresionada por el sangriento espectáculo que ha costado a Pepete la vida.

DESPUES DE LA MUERTE

El velatorio.

MURCIA. (Jueves, mañana.) El cadáver de Pepete ha sido velado la noche última por Machaquito, su cuadrilla y la de Bombita, que era con la que toreó ayer el infortunado diestro.

El traje de luces que vistió ayer por última vez ha sido sustituido por otro negro.

El Juzgado.

El Juzgado de instrucción se personó en la enfermería de la Plaza para instruir las diligencias propias del accidente.

Telegramas de pésame.

Desde que se transmitió la noticia de la muerte del desgraciado Pepete no han cesado de recibirse telegramas de pésame.

Ricardo Torres (Bombita) ha enviado uno muy sentido, ofreciéndose incondicionalmente para cuanto haga falta.

Un fotógrafo ha sacado varias placas del cadáver y la capilla para los periódicos ilustrados.

Las coronas.

Se han recibido muchas coronas de compañeros y amigos, que han sido colocadas alrededor del cadáver.

La mayoría de las coronas son preciosas y de valor.

Desfile del público.

Toda la noche y en las primeras horas de la mañana de hoy, el público no ha cesado de agolparse a las puertas de la enfermería, con el propósito de ver el cadáver de Pepete.

A las diez de la mañana se autorizó la visita del cadáver, y en pocos momentos han desfilado más de un millar de personas.

Traslado a Sevilla.

Anoche se telegrafió a la familia, consultándole sobre el entierro.

Esta madrugada se recibió la contestación; por disposición de la atribulada familia, el cadáver será conducido a Sevilla.

En el mixto de esta noche será colocado el féretro, en un furgón revestido de paños negros.

En el centro del furgón se colocará el féretro y, colgadas en el interior y rodeando al cadáver, irán las coronas.

Se ignoran si los compañeros que acompañarán al cadáver irán también en el vagón que aquél ó en un coche de viajeros.

En el templo de San Juan.

A las diez y cuarto de la mañana se dispuso el traslado del féretro a la iglesia de San Juan.

El cadáver, encerrado en severo ataúd, fué trasladado a hombros al coche fúnebre, que era una carroza tirada por seis caballos ensenachados.

La comitiva se dirigió al templo de San Juan; cuando salió la comitiva más de mil personas; pero al llegar al templo era numerosísima, pues en el trayecto se unieron muchas personas.

El paso de la comitiva por las calles ha constituido el acontecimiento del día, siendo presenciado por numeroso público.

Vicente Pastor.

MURCIA. (Jueves, mañana.) En el tren correo ha llegado esta mañana Vicente Pastor con su cuadrilla.

Esta tarde torearán ganado de D. Teodoro Valle, Vicente Pastor y Machaco.

Vicente Pastor y su cuadrilla, desde la estación se dirigieron a la plaza, formando en la comitiva del duelo y depositando una magnífica corona.

En el templo.

La iglesia de San Juan ha resultado pequeña para contener al público que entró para asistir a las preces.

Muchas personas se quedaron fuera del templo; unas por miedo al calor, que era asfixiante, y otras por falta de sitio.

Después de rezadas las preces por el Clero parroquial, el cadáver volvió a ser colocado en la carroza fúnebre por los compañeros del finado.

El entierro.

En la puerta de la iglesia se organizó el entierro, ocupando la presidencia Machaco, Vicente Pastor, el ex matad. Lagartija, el teniente de alcalde Salvat y representantes de la Prensa de Murcia y de Madrid.

Pendientes del féretro había varias cintas, que fueron llevadas por Patatero, Barquero, Chano, Blanquet y José González (Farol).

Entre las coronas con dedicatorias figuran las de Machaco, Bombita, Vicente Pastor, cuadrillas y Empresa de la plaza.

En el trayecto se unieron a la comitiva millares de personas, formando una grandiosa manifestación de duelo que no bajaría de diez mil personas.

En medio de la alegría de la feria, la población ha presenciado con gran dolor esta nota tan triste.

Autopsia y embalsamamiento.

En el cementerio, donde ha quedado depositado, se le hará la autopsia y después el embalsamamiento; se ignora quién se encargará de la última operación, pues se dice que varios doctores, aficionados taurinos, se han ofrecido para hacerlo gratis.

Escenas tristes.

Durante el entierro, como es de suponer, el único tema de todas las conversaciones ha sido la vida y los últimos momentos de Pepete.

Se ha referido que cuando Pepete notaba que la vida se le escapaba por momentos, recomendó a los compañeros que le despidieran de su madre, de sus hermanos y de su novia.

Los compañeros lloraban ante esta y otras escenas análogas que ocurrieron en la enfermería.

Machaco está afectadísimo por la desgracia de su compañero.

Traslado a Sevilla.

MURCIA. (Jueves, tarde.) De todas partes se reciben telegramas y telefonemas de pésame.

Cumpliendo los deseos de la familia de Pepete, el cadáver de éste ha sido embalsamado y será conducido a Sevilla en el tren mixto.

DATOS BIOGRAFICOS

El diestro sevillano, que acaba de morir trágicamente en la Plaza de Murcia, era un diestro del que solía decirse «es de los toros». Valiente hasta la temeridad, torpe en sus movimientos, porque su cuerpo, acribillado, había perdido la fortaleza de la juventud, y con afición decidida, Pepete seguía ante los toros siempre dispuesto a entregarse y a dar su vida, si preciso era, a cambio de lograr el éxito que como torero deseaba.

¡Así ha sucedido! Su valentía y sus pocas facultades le han hecho morir herido por el cuerno de un toro, después de haber sufrido durante su vida de torero cogidas verdaderamente graves.

Pepete comenzó a torear muy joven. Su decidida afición le hizo lanzarse a las capeas en unión de otros muchachos, y recorrió oscuramente pueblos y más pueblos, siempre deseoso de practicar las suertes del toro.

Por *Curro Claro* se le conocía entonces, y ya se distinguía por su nota dominante del valor.

Cuando debutó en Sevilla, en corrida de novillos y vistiendo el traje de luces, sus paisanos pusieron en él grandes esperanzas, porque era un diestro «que se arrimaba».

El diestro del barrio de la Puerta de la Carne, como se le llamaba, alcanzó gran éxito, y después de torear varias novilladas, vino a Madrid, deseoso de confirmar en su Plaza la acogida que en Sevilla había tenido.

También aquí agradó, y desde entonces comenzó para él mejor vida en su profesión que la que hasta entonces había llevado.

Ha sufrido bastantes cogidas, dos ó tres de ellas de gravedad, entre otras, una en Santander y otra en Madrid.

Tomó la alternativa el 28 de septiembre de 1905.

Este año ha figurado en el cartel de abono y ha toreado varias corridas con gran éxito, especialmente en la primera de ellas.

Su arte no era fino ni elegante; pero, en cambio, era el de un torero valiente. Mataba mucho y pronto. En esto se caracterizaba su valor, el cual era, como decimos, temerario.

Ha estado en América, y tal vez hubiera vuelto este año.

El apodo de *Pepete* era fatídico, por ser el tercero así llamado que lo usaba y habiendo muerto también trágicamente los dos anteriores. Ahora ha muerto el tercer *Pepete*.

¿Qué torero se atreverá a volver a usarlo? ¡Descanse en paz el pobre torero!

IMPRESION EN SEVILLA

Las primeras noticias.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) A las ocho de la noche se han recibido en las redacciones de los periódicos los primeros telegramas urgentes noticiando la muerte de Pepete.

Antes de que los diarios salieran a la calle corrió la noticia como reguero de pólvora, produciendo estupefacción general.

A la misma hora próximamente se recibía la triste nueva en el domicilio del infortunado torero, produciéndose una escena emocionante.

A pesar de que se trataba de ocultar a la madre de Pepete la horrible desgracia, la infeliz se dió cuenta de la verdad.

El banderillero Perico Recorte recibió un telegrama puesto por el mozo de estoques de Pepete, que decía: «Muerto nuestro padre. Dígame qué hago».

La familia le telegrafió ordenándole que prepare lo necesario para trasladar el cadáver a Sevilla.

El apoderado de Pepete en Andalucía, el escritor D. Antonio Soto, telegrafió también al mozo de estoques Farol, diciéndole que embalsamara el cadáver para trasladarlo a Sevilla.

Telegrafió igualmente a Bombita, diciéndole que como compañero de la Asociación de Toreros esperara sus decisiones.

Visitas de pésame.

A casa del diestro acuden infinidad de personas de todas las clases sociales y casi la totalidad de los diestros que residen aquí, para dar el pésame a la familia.

Recuerdos del torero.

Se recuerdan por todos las emocionantes faenas de la temporada novillera del diestro, en que la musa popular le ensalzó en coplas, que todo el mundo cantaba, y los letteros que nor entonces se velan por todas las esquinas, diciendo: «¡Viva Pepete!»

José Clarós tomó la alternativa en Sevilla en septiembre de 1905, lidiando toros de Murruve.

Recibió el doctorado taurino de manos de Bonarillo, que sustituyó a Fuentes aquella tarde.

Después ha hecho dos temporadas en Méjico, la primera, brillantísima hasta el extremo de que los partidarios de Montes, después de la muerte de éste, decían que *Pepete* era preferido.

Pepete íntimo.

Pepete se distinguió por la bondad de su carácter, siendo muy amante de la familia, rindiendo fervoroso culto a su madre.

Tenía un capital de 30.000 duros, y pensaba torear sólo un año ó dos y casarse este invierno, cuando tuviera reunidos 40.000 duros, con una hermosa joven que vive en la Puerta de la Carne.

Con este noviazgo había sufrido mucho *Pepete*, por oponerse a que continuaran las relaciones la familia de la novia, por los temores del riesgo de la profesión.

Artículos periodísticos.

Los periódicos preparan para las ediciones de mañana artículos encomiásticos.

Lo que se dice en Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, mañana.) Cuéntanse muchos detalles curiosos con referencia al desgraciado accidente del que ha sido víctima Pepete.

Cuando el empresario de la Plaza de Toros de Murcia estuvo en Sevilla para contratar toreros para las corridas que ahora se están celebrando, habló con Pepete, y hubo conferencias y cabildos para que éste torease en dicha capital. Sin embargo, Pepete negóse obstinadamente a torear por el precio que se le ofrecía, y no se cerró el contrato.

Luego ocurrió el percance de Bombita, y éste le escribió ofreciéndole la sustitución. A Pepete le contrarió esto mucho; pero no quiso quedar mal con su amigo, que ignoraba la aversión de Pepete a la plaza de Murcia, y el pundonoroso diestro marchó a torear allí, encontrando la muerte. Fué la fatalidad.

A todos sus amigos les dijo lo mismo: «Voy descontento a Murcia; pero no quiero que Bombita se queje de que le he desairado».

A pesar de esta aversión a la plaza de Murcia, la última vez que Pepete toreó en ella quedó superlucamente.

En la última corrida celebrada en el Puerto de Santa María, un toro dió un *villazo* al diestro. La lesión no tenía importancia, y así se lo dijeron sus amigos en la fonda.

Pepete, sonriendo, dijo:

—Lo siento, porque quería haber terminado la temporada sin que me hubieran roto la ropa los toros. No he tenido *mal ange* en lo que va de verano.

El infeliz no presentaba su terrible y próximo fin.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

GRAN MUNDO

APUNTES DE VERANO

Cuando aprueba el calor en Biarritz resultan agradabilísimas las excursiones en los Pirineos. Una visita amenísima a Guchen, en casa de los señores de Rolland, nos ha proporcionado el placer, gozando de amabilísima hospitalidad, de pasar unos días en las montañas. Múltiples paseos en automóvil aumentan el agrado, desarrollándose constantemente a la vista majestuosos panoramas.

Uno de los más hermosos es el paso del puerto de Aspin, a 1.500 metros de altitud, el cual se cruza yendo de Guchen a Bagueres de Bigorre.

En Lourdes, una multitud de fieles rodea a los enfermos, uniéndose sus plegarias a las suyas, subiendo en dulce concierto esos ruegos sinceros a la Virgen de los Milagros. El sol de ese magnífico día de verano ilumina el cielo azul y aviva las esperanzas supremas de los que han venido a pedir el alivio de sus males.

Paul conserva en todas las épocas del año el encanto de su panorama maravilloso y el secreto de su elegancia de exquisito tono.

Tarbes, población triste, con poca vida, ofrece el interés de su magnífico haras, que visitó hace dos años D. Alfonso XIII.

Orthez es el pueblo típico de las provincias Bascos.

El automóvil, en rápida carrera, se desliza sobre las carreteras aterciopeladas, y mientras que, en cinematógrafo natural, pasan las posturas tan hondamente impresionadas, con el movimiento suave de una excelente carrocería, apodérase de la mente un dulce semisueño, que no se interrumpe siquiera por la sensación nueva y deliciosa de subir las cuestas a toda velocidad.

Notas alegres dominan ahora en la alta sociedad, y son numerosas las bodas en proyecto y las que han de celebrarse en breve plazo.

Para el día 17 de este mes, los condes de Montebello, que tantas y tan sinceras amistades cuentan en la alta aristocracia española, han invitado a sus relaciones para la boda de su encantadora hija Edúviga con M. Louis d'Ax de Vandricourt.

La ceremonia nupcial tendrá lugar en la iglesia parroquial de Saint-Martin.

Entre las damas que acaban de llegar a Biarritz para permanecer una larga temporada, figura la hermosa ministra argentina, señora de Wilde, cuyos amigos celebran mucho la estancia en este balneario. Viene de Marienbad, y se ha instalado en la villa La Frégate, una de las más elegantes y cercanas al mar, en la cuesta del Palais.

Entre las personalidades extranjeras se ve una elegante dama, la señora de Alvear, que los madrileños aplaudieron y a quien dieron tantas pruebas de cariño y de admiración cuando cantaba en el teatro Real con el nombre de la Paccini. En casa de algunas familias con las cuales le unen lazos de afecto hace oír delante de escaso auditorio su voz, que tanto entusiasmaba al público.

Los dos Casinos ofrecen este año grandes atracciones, además de las que solían dar en otras temporadas. A los días y noches fijos para bailes, conciertos clásicos, recitales, hora de música, han añadido las conferencias de los viernes por la tarde, a cargo de eminentes escritores franceses. La primera la dió René Maizeroy, y en las próximas se oírán a Marcel Prevost, Jacques Offenbach, nieto del gran músico; André de Fouquières y algunos más.

El conde de San Félix está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido agraciado por S. M. el Rey con la llave de gentilhombre. Los marqueses del Valle y sus hijos saldrán en estos días para Méjico, deteniéndose antes en París, Bruselas y Londres.

Ha sido muy sentida en la sociedad donostiarra la muerte del hijo segundo de los marqueses de Barzanallana, a quienes enviamos sentido pésame.

MADRIZZY

Cae un globo desde 1.800 metros

BRUSELAS. En la población de Forest se ha efectuado una ascensión en globo, que ha sido sumamente accidentada.

El aeronauta se llama Vandensves, y con él ocuparon la barquilla el burgomaestre de Forest, el cervicero Wilemans y el Sr. Bataille.

La hora convenida para la ascensión era la de las tres y media; pero a causa del viento tormentoso que se había desatado, se retrasó la operación de hinchar el globo.

Los expedicionarios, en vista del mal estado del tiempo, desistieron en un principio de su excursión; pero habiendo mejorado un poco, resolvieron elevarse.

A las seis y media soltaron las amarras, y el globo ascendió rápidamente, pasando, arrestrado por el viento, por encima de las aldeas próximas.

La marcha del aerostato presagiaba que la ascensión iba a terminar en una tragedia. Subía el globo en busca de regiones más tranquilas; pero el viento lo impulsaba hacia el núcleo de la tempestad.

A la altura de 1.800 metros los aeronautas se encontraron en plena tormenta, sufriendo una lluvia torrencial.

En aquella situación, los aeronautas se vieron perdidos. Pocos momentos después, el globo descendió con una rapidid vertiginosa, y cuando se

hallaba a poca distancia del suelo, los cuatro expedicionarios fueron proyectados fuera de la barquilla, y cayeron a tierra.

Cuando las gentes llegaron al sitio donde había caído el globo, encontraron al Sr. Bataille, que milagrosamente resultó ileso.

El Sr. Denis yacía en tierra, con fuertes contusiones en la cabeza y piernas; el señor Wilemans, con una grave herida en el cráneo, y el aeronauta Vandensves presentaba varias costillas fracturadas.

Las tres víctimas fueron auxiliadas sobre el terreno y trasladadas después a sus domicilios.

EN FRANCIA

La aviación militar

PARIS. Antes de que termine el año corriente el Ejército francés contará con un verdadero Cuerpo de aviadore.

Recientemente el ministro de la Guerra ha encargado diez monoplanos Bleriot y veinte biplanos Farman, de los que siete podrán llevar tres aviadore.

Los monoplanos podrán prestar servicio en el mes de octubre venidero y los biplanos en diciembre.

Además, el general Roques, inspector del servicio de aeronáutica del Ejército, estudia la adopción de un nuevo aeroplano militar.

Este modelo deberá soportar una carga mínima de 300 kilos en un recorrido de 300 kilómetros sin escala, a una velocidad de 60 kilómetros por hora.

Para la construcción de este tipo se ha abierto un concurso entre constructores franceses, exclusivamente, con un premio de francos 100.000.

El modelo pasará a ser propiedad del Estado, que se reservará el derecho de construcción.

LA CUESTION DE ORIENTE

ACTITUD DE TURQUIA

VIENA. Un diario de Constantinopla, el *Idkam*, afirma que la Puerta ha recibido serias seguridades respecto a la garantía de sus derechos de soberanía en la solución que se dé a la cuestión de Creta. Sería un suceso feliz la pronta confirmación de esta noticia optimista, porque la eventualidad de una ruptura de relaciones entre Grecia y Turquía desaparecería al instante.

Desgraciadamente no se ha comprobado esta noticia, y en los Centros diplomáticos no consideran hasta ahora como realizada la conciliación, que descartaría todo riesgo de conflicto.

No obstante, no conviene extremar el pesimismo respecto a una situación que, por sí misma, ya es demasiado inquietante. Los dos factores que provocan la tensión actual son Bulgaria y Grecia. Pues bien, el Czar Fernando acaba de regresar precipitadamente a Sofía, y este repentino regreso a la capital de su reino creése que tiene un carácter tranquilizador, puesto que el Monarca búlgaro ha ejercido siempre una acción felizmente moderadora en los proyectos de sus ministros y las aspiraciones de sus vasallos.

Por otra parte, las Potencias protectoras de Creta acaban de hacer nuevas y apremiantes gestiones cerca del Gobierno otomano, a fin de llevarlo a tomar una actitud conciliadora en la cuestión de los cretenses, elegidos para la Asamblea nacional griega. Es de esperar que la Puerta acceda a estos requerimientos.

VIDA SPORTIVA

El aviador Weymann.

CLERMONT FERRAND. El aviador Weymann, que se elevó en esta población para efectuar un *raid*, llegó a Vulvic, a diez kilómetros de Puy de Dome, no pudiendo continuar el viaje por la oscuridad de la noche.

En un automóvil regresó el aviador a Clermont Ferrand. Refiere Weymann que ha efectuado el *raid* en excelentes condiciones.

El «raid» de Weymann.

PARIS. El «intransigent» dice que Weymann llegó a las tres de la tarde a Neroudes, cerca de Nevers, para abastecerse de combustible. Después siguió el viaje y pasó a las cinco por Montlucon, quedándose en Saint Germain des Forces a causa de una avería.

Aunque fracasó en su empresa, ganó el record del mundo volando con un viajero, habiendo recorrido sin pararse 220 kilómetros y 320 kilómetros durante todo el «raid».

El «Clement Bayard».

COMPIEGNE. El globo dirigible *Clement-Bayard* ha efectuado hoy una salida con nueve pasajeros, entre los que figuraban varios oficiales del Ejército.

Durante el viaje hicieron los aeronautas pruebas de telegrafía sin hilos, que tuvieron gran éxito. Lograron hablar, entre otros puestos, con el de la torre Eiffel.

MISCELANEA

El duque de los Abruzzos.

ROMA. Los periódicos oficiales han anunciado para el próximo mes de febrero la boda de miss Catalina Elkins y el duque de los Abruzzos.

GUERRA Y MARINA

La aviación y la guerra

BERLIN. El capitán de navío Von Pustan publica en la *Deutsche Revue* un largo estudio acerca de la misión de los dirigibles y aeroplanos en las guerras navales.

Dice entre otras cosas: «Los dirigibles, hoy por hoy, no tienen una velocidad superior a 60 kilómetros por hora.

El dirigible que ha estado más tiempo en el aire ha sido el *Zeppelin II*, que en su viaje de Constanza a Bitterfeld y regreso, permaneció treinta y ocho horas seguidas sin descender a tierra, y recorrió 1.100 kilómetros.

Los dirigibles no pueden subir más que hasta 1.500 metros de altura.

Y sería preciso que subieran 500 metros más para que estuvieran al abrigo de las descargas de fusilería.

Los pesos que puede soportar un globo, dependen, naturalmente, de su cubicación y del peso de la aeronave.

Desde este segundo punto de vista, los globos del sistema rígido son inferiores a los de los sistemas flexibles o medio flexible, ya que, para llevar un peso idéntico al de los últimos, tienen que tener mayores dimensiones.

Por eso el *Deutschland*, tipo *Zeppelin* (rígido) tiene 19.500 metros cúbicos, pesa 15.500 kilos y sólo puede levantar del suelo 5.000.

Por lo tanto, sólo las aeronaves no rígidas podrán llevar, además de su tripulación, soldados, armas y municiones.

Los globos no rígidos reúnen también la ventaja de que pueden descender, aun estando en condiciones difíciles, sobre una llanura pelada, un páramo, un prado o un bosque.

En cambio, los globos rígidos no pueden descender sin ayuda de socorro terrestre, cuando soplan vientos contrarios.

Si lo intentan, corren el riesgo de ser destruidos.

Ignoro como podría ser remediada esta su inferioridad palpable.

Hay también grandes diferencias entre los rígidos en lo relativo al transporte.

Los primeros sólo pueden ser transportados hinchándose y elevándose con ellos. Los segundos son fácilmente plegables y basta un vagón de un tren o un carro, para llevarlos a su punto de destino.

Los dirigibles son hasta hoy muy peligrosos para quienes los tripulan. Las catástrofes del «Republique», el «Ersloch» y el «Deutschland», la prueban sobradamente. Y, además, dependen de tal modo de los caprichos del viento, que muchas veces hay que aguardar varios días antes de emprender un viaje en ellos.

En suma, los dirigibles dependen todavía demasiado de la fuerza y movilidad de las corrientes aéreas y de las imperfecciones de sus motores, para que se pueda esperar de ellos un servicio regular y provechoso.

Sin embargo, y no obstante todos estos inconvenientes, el dirigible es un explorador en las guerras marítimas.

La observación desde una aeronave sobre un mar surcado por escuadras enemigas, sería de grandísima importancia.

Una sola aeronave podría darse cuenta, en dos horas, de la presencia o ausencia de barcos enemigos dentro de una extensión de mar que tardarían en recorrer doble tiempo media docena de rápidos avisos.

Para la aeronave no hay bancos de arena, arrecifes, profundidades insuficientes ni otros obstáculos infranqueables para los buques.

Signe su camino todo derecho. Pero estas ventajas no neutralizan un inconveniente grandísimo.

Cuando haya bruma o nubes bajas, la aeronave no servirá de nada.»

El capitán Von Pustan concluye su estudio diciendo que en las guerras navales, los aeroplanos serán siempre superiores a los dirigibles, y que Alemania debe imitar a Francia, dedicando a la aviación todo género de cuidados y recursos.

Las maniobras suizas

BERNA. Ha terminado la primera parte de las maniobras que venían efectuando las tropas del segundo Cuerpo del Ejército suizo por una revista de la quinta división y de la división independiente de Caballería, efectuada en la llanura que se extiende al Este de Powenfry.

El Consejo Federal entero, el jefe del departamento militar, acompañado de los jueces de campo (árbitros), y muchos oficiales de Estado Mayor han asistido a dicha revista.

Una multitud enorme ha aplaudido y vitoreado a las tropas.

La nota predominante, en estas maniobras ha sido la rapidez de la movilización.

Esta verificóse el 22 de agosto, y la quinta división, puesta inmediatamente en pie de guerra, dirigióse al Nordeste de Jura, región destinada para que se concentrase.

Una de las causas de esta rapidez es que los soldados suizos, cuando son llamados a filas, ingresan en éstas completamente equipados y armados.

Todos ellos tienen en sus casas su uniforme y sus armas, y se dirigen en el acto a los puntos de concentración, donde los cuadros, reunidos con anterioridad, están ya provistos de material y municiones.

Y gracias a ello, las tropas se organizan en un plazo cortísimo, y pueden encaminarse por ferrocarril o por carretera a los sitios que se les indica.

En las maniobras cuya primera parte acaba de terminar, los soldados suizos han de-

mostrado una resistencia física extraordinaria. Las columnas en marcha han hecho etapas durísimas, ya bajo un sol ardiente, bien bajo lluvias torrenciales.

Los uniformes—guerrera azul y pantalón gris, con pequeños galones en las clases,—atendían mucho la visibilidad del soldado a distancia.

En estas maniobras han sido estudiadas las ventajas de las modificaciones introducidas en el Ejército suizo, en virtud de la ley de 3 de noviembre de 1907.

Después de ellas el Ejército suizo dividióse en soldados de primera fila, Landwehr, Landsturm.

Pertenecen a la primera denominación los hombres de veinte a treinta y dos años. A la segunda los de treinta y dos a cuarenta. A la tercera los de cuarenta a cuarenta y ocho.

Los de primera fila están bajo banderas 160 días durante sus doce años de servicio, y el resto en sus casas.

Terminado este período, ingresan en la Landwehr, y en los ocho años que pertenecen a ella son llamados a filas varias veces; pero nunca más de 88 días en total.

Por último, se les inscribe en la Landsturm, y permanecen en los cuarteles o en los vivaqués 20 días tan sólo en los ocho años de su último compromiso.

Así, pues, el tiempo que un suizo permanece en filas no pasa jamás de 268 días, repartidos en un período de veintiocho años.

Sin embargo, como casi todos los suizos pertenecen a las Sociedades de tiro y es obligatoria la asistencia a ellas en determinados períodos del año, son muy buenos soldados.

En las maniobras, que han presenciado los agregados militares extranjeros y que han realizado dos divisiones de Infantería y una de Caballería, han demostrado una excelente instrucción militar, una gran disciplina, una seguridad en el tiro estupenda y una absoluta confianza en los jefes.

Aver comenzó la segunda parte de las maniobras.

LOS PICARCS CELOS

Un marido venga su honor

PARIS. Un drama rápido y sangriento se ha desarrollado en el hall de la estación del Norte.

A las dos de la tarde una pareja se establecía delante de la sala de espera de las primeras clases. El hombre, vistiendo un guardapolvo y gorra, hablaba con una mujer joven, linda y vestida con traje de viaje.

De pronto otro hombre, gritando, gesticulando, avanzó hasta ellos, y sacando un revólver de su bolsillo, hizo fuego sobre el grupo.

Herido en el pecho, el viajero desplomóse, lanzando sordos quejidos. La mujer intentó huir; pero un segundo disparo sonó entonces. Herida en la espalda, la infortunada desplomóse también.

Esta escena había sido tan rápida, que nadie pudo intervenir. Un agente de Policía interteró al matador, quien declaró llamarse José Facenda, establecido en Glasgow. Contó que, al regresar de Nápoles, había sido prevenido por uno de sus amigos de que su mujer, que tiene veinte años menos de edad y que había abandonado el domicilio conyugal hace seis meses, se disponía a partir en unión de su amante, M. Vacca, para Inglaterra, donde éste reside, como el marido ofendido, y en la misma ciudad de Glasgow.

El había espionado a los adúlteros, y se presentó a ellos en el momento en que se disponían a tomar el tren que salía para Calais.

No pudiendo reprimir sus celos, disparó sobre ambos con la intención de matarlos.

M. Vacca ha muerto en la misma estación, y la adúltera, en estado muy grave, ha sido trasladada al hospital, y por su estado no ha podido prestar declaración acerca del drama.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Lluvias é inundaciones.

VIENA. Engrosados por las lluvias continuas que han caído estos días, han salido de su cauce los afluentes del río Masch, principalmente en las comarcas de Ungarisch y Radich, en donde se hundieron muchas casas, resultando varios muertos en distintos sitios.

Las inundaciones del Japón.

MARSELLA. El último correo llegado del Extremo Oriente confirma los terribles estragos que las lluvias torrenciales y las inundaciones han producido en el Japón.

La línea férrea del Tokkaido ha sido destrozada en grandes trayectos.

Las obras de reparación durarán bastante tiempo, y, como consecuencia, tardará en reanudarse el tráfico.

El dormitorio de la Escuela de Comercio en Suzuoka quedó destruido por un violento incendio, pereciendo abrasados catorce escolares.

En algunas líneas férreas, la obra destructora de las aguas ha sido completa, desapareciendo puentes, túneles, diques, rieles y postes telegráficos.

En donde mayor importancia ha alcanzado el desastre es en la población de Szuoka. Más de doscientas casas fueron arrastradas por las aguas, pereciendo ahogadas cuarenta personas.

Estos estragos resultan aumentados con la pérdida de las cosechas de arroz en varias comarcas y el aumento que ha experimentado el precio del mismo; por todo lo cual se empieza a desarrollar en el país una terrible miseria.

IDILIO QUE ACABA EN BODA

Por fin se casa miss Elkins con el duque de los Abruzzos

Oposición vencida.

ROMA. El anuncio oficial de la boda de miss Elkins con el duque de los Abruzzos, no es ya cuestión de semanas, sino de días solamente.

Los periódicos, entendiendo que ha llegado el momento de decir la verdad acerca de estos amores, cuentan lo que sigue:

En 1908, el duque de los Abruzzos, entonces ya capitán de navío, recorría los puertos americanos a bordo de un acorazado de la flota de Italia.

Los yanquis recibieron entusiastamente al Príncipe italiano, que, después de haber subido a la cúspide del monte de San Elias, en el Alaska, y de haberse aproximado menos de tres grados al Polo Norte, acababa de realizar la ascensión al Ruwenzori, la más alta montaña de África.

El Príncipe fué obsequiado con espléndidas fiestas, y en una de ellas conoció a la hija del senador Elkins.

Su amor nació en la primera entrevista y acrecentóse rápidamente.

Cuando el duque de los Abruzzos regresó a Italia, dió cuenta de lo que pasaba en su corazón al Rey Víctor Manuel y a la Reina Elena.

Estos le preguntaron qué pensaba hacer, y él respondió que casarse con la bella yanqui. Tan inesperada declaración causó en la familia real italiana una desagradable sorpresa.

Este sentimiento no fué ocultado al duque, que lamentóse mucho, pero declaró que insistía en sus planes.

La Familia Real italiana no menospreciaba la personalidad ni la condición social de miss Elkins.

Estimaba, por otra parte, que la Casa de Saboya es lo bastante noble por sí para ennoblecér a quien con ella contraiga alianzas.

Pero no se trataba de eso. Las objeciones hechas al proyecto del Príncipe tenían otras bases. Lo que espantaba a los regios parientes del enamorado era la nacionalidad de su novia y las diferencias que hay entre la educación italiana y la educación yanqui.

Recordaban los lamentables resultados que han tenido siempre las bodas entre aristócratas europeos y millonarias yanquis, resultados debidos ordinariamente a incompatibilidades irreductibles de humores, costumbres y razas.

En la misma aristocracia italiana estos casos son bastantes numerosos.

Todas estas objeciones fueron hechas al duque, y se le pidió que reflexionase y no procediese de ligero.

El duque prometiólo así, aunque obstinándose interiormente en casarse con la bella Katherine.

Pero, según los informes de los periódicos, no ha existido nunca en la Familia Real italiana la oposición irreductible de que se hablara en los primeros momentos. El Rey Víctor Manuel, que admira mucho a su primo, y que es, por otra parte, muy celoso de su autoridad personal de jefe de la familia, no hubiera consentido a nadie, fuere quien fuere, la menor alusión ofensiva para la elegida como esposa por el duque de los Abruzzos. Tampoco había obstáculos en la diferencia de religión, porque miss Elkins declaró a su debido tiempo que se convertiría al catolicismo en cuanto fuese necesario.

Esta conversión fué el pretexto que se buscó para que se aplazara la boda.

Y convino en que, mientras miss Elkins se instruya en los misterios de la religión católica, habría tiempo de asegurarse de si el amor que los novios se profesaban era verdaderamente irresistible y profundo.

El duque de los Abruzzos, no pudiendo soportar, sin hacer nada, el aplazamiento en que había consentido, organizó, para entretenerse, su célebre expedición al Himalaya.

Fué a la famosa cordillera y logró pisar el primero una cumbre coronada de nieves perpetuas.

Luego, de vuelta en Europa, avistóse con miss Elkins en Suiza, y convino con ella los últimos detalles del proyectado enlace.

Fué a Roma y habló de éste a la Real Familia, manifestando que seguía decidido a efectuarlo.

Querías prolongar la prueba, ganando más tiempo, y se le objetó que su matrimonio interrumpiría su carrera de oficial de Marina, porque la ley ordena que los marinos de graduación ejerzan mandos en buques antes de que se les ascienda, y esto durante un período determinado.

Y aconsejaronle que navegase.

Pero el duque, cansado de estos aplazamientos, envió su dimisión de capitán de navío al ministro de Marina, declarándole que recobraría su libertad de acción.

El Rey llamó a Roma, de donde se había marchado, y rogóle no hiciera nada que le comprometiera.

Dijole que nunca se había opuesto al matrimonio; pero que deseaba rodearlo de todas las garantías debidas.

El duque consistió en aguardar un poco más; pero en esta entrevista quedó decidida la boda.

Y ésta celebrábase en breve, y uno de estos días será anunciada oficialmente.

La situación de la futura duquesa de los Abruzzos será idéntica a la de todas las Princesas Reales de la Casa de Saboya.

La boda verificábase en Roma, y luego los duques de los Abruzzos fijarán su residencia en Turin.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LA INFANTA EN VICH

EL CENTENARIO DE BAIMES

Llegada a Vich.

LA GARRIGA. (Miércoles, noche.) Ha sido el de la Infanta doña Isabel un viaje triunfal.

En las estaciones del tránsito los vecinos respectivos la han aclamado entusiastamente.

Comisiones nutridas que esperaban en San Andrés, Granollers y La Garriga, han obsequiado a S. A. con magníficos ramos de flores.

El recibimiento que a la Infanta le ha sido dispensado en Vich excede a toda ponderación.

A recibir a la real persona han acudido las autoridades y los obispos de Vich, Tarragona, Lérida, Calahorra, León, Tortosa y Ciudad Real.

El pueblo ha aclamado a la Infanta. Fuerzas de la Guardia Civil han formado doble cordón para que la muchedumbre no impidiese la marcha de la comitiva.

Desde la estación se ha dirigido la Infanta al alojamiento que se le tenía preparado en la casa del conde de Marlets.

Ha descansado breves momentos e inmediatamente ha comenzado la recepción, que ha resultado brillantísima.

La recepción.

VICH. (Miércoles, noche.) El b-samanos comenzó a las siete y media, en el domicilio de los condes de Marlets.

En un amplio salón estilo Luis XV, había sido habilitado el trono.

Los concurrentes a la recepción han entrado por este orden:

Familia del conde de Marlets, senadores y diputados a Cortes, prelados de Tarragona, Ciudad Real, Barcelona, Gerona, Vich, Lérida, Tortosa, León, Ciudad Rodrigo y Calahorra; la nobleza; Comisiones de la Audiencia, Universidad y Ayuntamiento de Barcelona; Ayuntamiento de Vich; Cabildo Catedral, Claustro del Seminario, alcaldes, concejales, jueces y fiscales; Junta del Centenario; autoridades locales; congresistas, Ejército y danzas.

S. A. se ha hecho presentar a los parientes de Baimés.

Luego ha llamado a los representantes de la Prensa con quienes ha conversado largamente.

Por la noche.—Gran animación.

A las nueve de la noche ha comenzado la cena, que ha tenido carácter íntimo.

Después salió la Infanta con el conde de Marlets y su hermano al objeto de ver las iluminaciones.

En paseos y calles ha oído la Infanta muchos vivas.

También se han dado otros a España y al Rey.

La ciudad de Vich presenta brillantísimo aspecto.

Están iluminadas todas las casas; la afluencia de forasteros es enorme.

La Policía llegada de Barcelona ha detenido a muchos carteristas.

Mañana comenzarán las fiestas del Centenario.

Donativos y agasajos.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) La Infanta doña Isabel ha dejado cinco pesetas para el cochero y el lacayo del carruaje en que ha hecho su entrada.

También ha entregado al alcalde cuatro mil pesetas, destinadas a los establecimientos benéficos.

El Sr. Serrallera las ha repartido ya, correspondiendo quinientas pesetas a la Agrupación de la Casa del Pueblo.

Ha recibido la Infanta varias peticiones, entre ellas una solicitando la gracia de indulto para 20 condenados por los sucesos ocurridos en Horta, durante la semana sangrienta.

Por indicación de la Infanta, han sido obsequiadas con un rancho extraordinario las tripulaciones de los buques de guerra surtos en este puerto.

La Infanta ha manifestado al alcalde que está satisfechísima de la conducta de los concejales, a quienes ha invitado a que la acompañaran en su viaje a Vich, como lo han hecho.

Ha llegado a Vich el «Orfeo Catalá» para tomar parte en un concierto.

El general Weyler irá mañana a Vich.

LA ESCUADRA INGLESA

Los ingleses obsequiosos.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Anoche a bordo del acorazado insignia «Exmouth», el almirante Edmund Poe obsequió a las autoridades y sus esposas con un banquete.

Después se celebró en el Casino un baile que estuvo brillantísimo.

A media noche se retiró el almirante con sus ayudantes.

Asistieron al baile todos los jefes y oficiales de la guarnición, francos de servicio, y muchas señoras.

El servicio del «buffet» fue espléndido. Al amanecer han zarpado los buques británicos con rumbo a Valencia.

En Valencia.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) A las cinco de la tarde, el vigía del puerto ha anunciado que estaba a la vista una sección de buques de la división inglesa del Mediterráneo, compuesta de los cruceros «Exmouth», «Russel», «Triumph», «Smifuse» y el aviso «Hussar».

A las seis fondecaban ante el puerto, que estaba llenísimo de botes con numerosos tripulantes.

El comandante de Marina y un ayudante del capitán general han cumplimentado al al-

mirante Pol, mientras la batería Schreider, colocada junto a Miramar, contestaba a las salvas de los cruceros, que saludaban.

El almirante ha devuelto la visita. Las tripulaciones han bajado a tierra, recorriendo las tiendas, en donde han realizado muchas compras.

En Baleares.

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, noche.) Esta mañana, a las ocho, llegó a este puerto, procedente del de Alicante, el crucero inglés «Bacchante», en el que ondea la insignia de contraalmirante.

Esperanse hoy los restantes buques de la división a que pertenece dicho buque.

El contraalmirante inglés Jackson ha cumplimentado a las autoridades a medio día; momentos más tarde le devolvían estas la visita a bordo del «Bacchante».

Este marchará a Mahón el día 12.

FERIAS Y FIESTAS

En Ciemp de...

La Comisión de festejos de este Ayuntamiento, compuesta de los Sres. López (D. José), Díaz (D. Antonio), Arrastía (D. Fulgencio), Sánchez (D. Pío) y Pachón (D. Juan), desea una vez más de contribuir al brillante esplendor de las tradicionales fiestas que anualmente se celebran en honor de Nuestra Señora del Consuelo, ha redactado un programa:

Los festejos darán comienzo el día 10, a las nueve de la mañana, con diferentes aparos de bombas de mortero, cohetes, elevación de globos grotescos y entrada a marcha batiendo de las bandas de música de los batallones de Cazadores de Llerena núm. 11 y Figueras núm. 6, con sus respectivas de cornetas, bajo la dirección de los reputados maestros Marquina y Macías, los que, durante los cuatro días de fiestas, dirigirán los conciertos, danzas, procesiones y bailes populares. Ya es música por la tarde, solemnemente vísperas en la ermita de Nuestra Señora del Consuelo, por la capilla que dirige el maestro Caminal, compuesta de 25 profesores del Conservatorio y teatro Real de Madrid, y procesión con la sagrada imagen de la Virgen en un carro de triunfo, estilo barroco, del mejor gusto, época del siglo XVII, que lucirá preciosa iluminación eléctrica, y por la noche se inaugurará una bonita iluminación eléctrica a la veneciana en la plaza de la Constitución y exposición de fuegos artificiales por el reputado pirotécnico Sr. Martín, de Torrijos.

El día 11, después de la gran diana militar, se elevará una preciosa colección de globos con figuras grotescas. A las nueve tendrá lugar una gran misa solemne, por la capilla mencionada, y en la que predicará el docto orador sagrado Sr. Suárez, de las Reparadoras de Madrid, y por la tarde procesión y cinematógrafo público.

El día 12, diana, conciertos y bailes públicos en la plaza de la Constitución y por la tarde una gran corrida de dos novillos-toros de la ganadería de D. Esteban Hernández, de Madrid, a cargo del espada Calixto Gastón (Gastonillo), por quien serán esteoquados y lidiados por su cuadrilla, catorce vacas para el respetable, como asimismo tendrá lugar la lidia de igual número de novillos-toros y vacas en el día siguiente.

También el martes y miércoles habrá grandes funciones de teatro por la compañía cómico-lírica que dirige el Sr. Conde, la que pondrá en escena las zarzuelas «La marcha de Cádiz» y «Las bridas», y funciones de cuéplis y variedades a cargo, entre otras tríples, de la aplaudida «Petit Loreto», que cosechará seguramente muchos aplausos.

Para terminar, según nuestras noticias, durante dichos días, y para dar algún descanso al penoso trabajo que pesa sobre los muchos empleados de ambos Manicomios de esta villa, quedan en suspenso las visitas de los enfermos en dichos establecimientos, siguiendo costumbre tradicional de las casas; lo anunciamos así a las respectivas familias para que no hagan viajes inútiles.

En Reinos.

REINOSA. (Jueves, tarde.) Septiembre obsequia a Reinos y a la numerosa colonia veraniega con las delicias de su clima primaveral. Hiela ya por las noches; pero el sol, despejando las brumas de las montañas, luce hermoso, templando sus ardores perfumada brisa del mar.

En todas las estaciones veraniegas, la entrada del mes actual anuncia el comienzo del regreso a sus residencias. En Reinos se prolonga la temporada todo el mes, viniendo a cerrarla la renombrada feria de San Mateo, y la animación y alegre bullicio se prolongan como en los días caniculares.

Hace pocos días, los jóvenes que entre nosotros pasan los meses de calor organizaron una verbena, dedicándola, galantes, a las jóvenes de la buena sociedad reinosana. En un solar contiguo al paseo de Cupido, primorosamente adornado, se reunieron, fraternizando, veraneantes y reinosanos, y las horas transcurrieron veloces, dejando tras sí agradable recuerdo de tan simpática fiesta.

Noche, distinguidos jóvenes reinosanos, para corresponder a la atención de nuestros huéspedes, organizaron otra velada, que fue digna continuación de la primera.

En los jardines de la casa del médico de Reinos, Sr. Hoyos, se improvisó un artístico salón de baile, adornado con flores, follaje, farolillos, banderas, arcos voltaicos, etcétera, presentando un golpe de vista fantástico. Es verdad que la dirección de la construcción y adorno estuvo en manos del arquitecto municipal de Madrid D. Manuel Ruiz Senén, campurriano ilustre, que recibió de todos entusiastas enhorabuena por lo acabado de su obra.

La banda municipal, contratada al efecto, y clásicos manubrios, con sus animados bailables, entretuvieron agradablemente a la numerosa concurrencia hasta altas horas de la madrugada, viéndose en la fiesta a casi todo el elemento forastero y a lo más distinguido de la villa montañesa.

Imposible sería citar los nombres de todos los concurrentes; así que me limito a nombrar a las bellas señoritas que realizaban sus primeros con preciosos y ricos pañucos de Manila, prestando con ello una nota de color, allí donde todo era primor y buen gusto. Eran ellas, mezclando nombres de reinosanas y forasteras, y pidiendo perdón si omito alguno, las preciosas señoritas de Giraldez, Hoyos, Barces, Valseiro, Terán, Muñoz, Arana, Alvarez, Miera, Gálvez, Escobar, G. Castañeda, Molinero, Vilanova, Pol, Ceniceros, Arenal, Zo-rilla, Pérez, Pajares, Peña, Isla, Cuesta, Ruiz y Soroa.

Durante la fiesta se quemaron algunos fuegos artificiales, siendo obsequiadas las señoras y señoritas con dulces en la preciosa glorieta del jardín, convertida en elegante y cómodo ambigú.

Mil plácemes a los organizadores de la fiesta, y no olviden el camino para preparar otras parecidas que, a la vez de agradable y honesto entretenimiento, contribuyan a estrechar la amistad y simpatía entre montañeses y veraneantes.

EN ALCOY

La sequía y el hambre

Son tan grandes las pérdidas y espantosa la miseria y el hambre que este invierno se dejará sentir en esta población, Cocentaina, Muro, Ibi y otras del contorno, a causa de la enorme sequía que se ha sentido este invierno y sigue sintiéndose en la actualidad, que el cronista no puede menos de dar cuenta de ello y llamar la atención de los Poderes públicos, a fin de que acudan en socorro de los perjudicados, ya que no pecuniariamente, a lo menos aliviando en parte de las cargas contributivas que sobre ellos pesan, y que verdaderamente hoy concluirían de ahogar al pobre contribuyente, lastimado en grande por la pérdida de renta a causa de la sequía, que ha esquilamado sus campos, arruinados.

El cronista, que ha visto y recorrido las zonas devastadas, no duda un momento en rogar al ministro de Hacienda se fije en lo que se relata, y, dado su recto juicio y probada equidad, cree que atenderá los clamores que por medio de este popular diario le dirigen tantos contribuyentes como se hallan en la actualidad a las puertas de la miseria.

En Alcoy, que posee dos hermosos manantiales, llamados Molinar y Barchell, y con los que marchan infinidad de fábricas de tejidos, paños y papel, y cuyas aguas riegan las huertas de la población y las de Cocentaina, que son numerosísimas, tienden a secarse, habiéndolo hecho ya casi el segundo, perjudicando grandemente a buen número de fábricas y gran cantidad de huertas, que se hallan de rastrojo.

En Cocentaina, población compuesta en su totalidad de pobres y modestísimos labradores, la sequía se nota más, puesto que, careciendo de la cosecha de aceite, que se presentaba abundante, y que se heló por la nevada que cayó el 3 de abril último, y no pudiendo sacar la cosecha de almendra, que también se heló, y la de maíz, por falta de agua, maíz, que es el pan del pobre y su familia, ¿qué invierno les espera a estos infelices, sin poder pagar su antihigiénica vivienda, ni dar pan a sus hijos por falta de trabajo, que los propietarios se retraen de dar, por causa de las pérdidas que han tenido y las que aun tienen en el pago de la contribución en los terrenos que no les ha producido por causas ajenas a su voluntad?

Muchos, muchísimos braceros, que iban viviendo en este país, preparándose este invierno a emigrar a Argel y Buenos Aires, determinación que arruinaría a esta hermosa comarca y que el Gobierno debe evitarlo, protegiendo a la agricultura en años malos como este.

Sin aceite, maíz y vino, puesto que la filoxera ha muerto las viñas, ¿qué será de los pobres y sufridos moradores de Cocentaina?

Conviendría que el Sr. Canalejas, diputado a Cortes por esta región, se enterara de las autoridades locales, y vería cómo aun es pálida expresión de lo que ocurre lo que cuenta el cronista.

FABIAN BISBAL.

Alcoy 7 de septiembre de 1910.

LOS TRANVIAS DE MALAGA

MALAGA. (Miércoles, noche.) Ha celebrado sesión el Ayuntamiento, para tratar de la cuestión de los tranvías.

Como primera providencia, se ha tomado el acuerdo de buscar el suministro de fluido y poner en marcha los tranvías dentro de un plazo brevísimo por cuenta de la Empresa, e imponer a ésta desde luego 1.000 pesetas de multa.

También ha sido adoptado en principio el acuerdo de declarar la caducidad de la concesión de los tranvías en la parte urbana, encargando a la Comisión jurídica que estudie con urgencia el medio de conseguir la efectividad de este acuerdo, y comunicarlo, así como los anteriores, al ministro de Fomento, a quien corresponde la parte suburbana.

Terminada la sesión, el alcalde ha conferenciado con el gobernador civil.

Luego se avistará con los representantes de las fábricas de electricidad.

Unánimemente aplaude la opinión la conducta del alcalde, muy bien secundada por los ediles.

La huelga de Bilbao

Iza y Martínez Rivas.

BILBAO. (Miércoles, noche.) El minero Iza, con quien Martínez Rivas ha rescindido el contrato de una mina, ha enviado un escrito a la Prensa negando que se opusiera a conceder la media hora de rebaja a los obreros. Por el contrario—dice—ofreció hacerlo siempre que el Sr. Martínez Rivas modificase las condiciones del contrato.

Rechaza que se aprobara la carta en que se injuriaba a Martínez Rivas, alegando que en la carta que el Circulo minero hizo pública no hubo insulto ni injurias, sino defensa de los intereses de los patronos en términos correctos.

El Sr. Martínez Rivas le requirió para que se diera de baja en la Asociación de Patronos ó, de lo contrario, perdería la contrata, y que optó por esto, porque correctamente no podrá abandonar a sus compañeros.

Impaciencia.

Se espera con impaciencia a conocer el viernes el resultado de la determinación del señor Martínez Rivas. Solamente podrá poner en movimiento la mina «Mora», porque la mina «Unión», en que trabajaba el Sr. Iza, según las condiciones del contrato, tardará seis meses en inventariarse.

A pesar de lo dicho por Martínez Rivas, todavía se ignora si Echevarrieta le secundará.

Los demás patronos no le siguen. Esta actitud desierta expectation.

«El Nervión» y Martínez Rivas.

BILBAO. (Miércoles, noche.) El diario «El Nervión» censura la actitud de Martínez Rivas, diciendo que está identificado con Perezagua, compinches y con todo lo que sea obstáculo y rebeldía social.

Acusa a Martínez Rivas de que antes de hacer públicos sus propósitos por medio de la Prensa, los principales agitadores socialistas los conocieran ya, a fin de que éstos consiguieran que los obreros no acudiesen al trabajo, a que iba a llamarse hoy, como efectivamente lo hicieron, diciéndoles que Rivas y Echevarrieta iban a ceder a todas las peticiones de la Comisión de huelga si los trabajadores desairaban a los demás patronos.

Dice también que esta conducta de Rivas no sirve a la causa de la justicia ni a las aspiraciones de los obreros honrados, que les arrastró a combatir a los socialistas. Sólo sirve a la soberbia de Perezagua y cuantos les acompañan en su profunda tarea de perturbación social.

Más de «El Nervión».

BILBAO. (Miércoles, noche.) Sigue «El Nervión» extrañándose de que Rivas no adoptase la presente actitud en los comienzos de la huelga ni se haya acordado hasta ahora de caridad y de justicia, que ahora invoca, puesto que su representante asistió a todas las reuniones de los patronos, suscribiendo los acuerdos que tomaban.

Añade que Rivas ha visto desde hace un mes a centenares de obreros honrados aterrados por las amenazas que se les hacían si abandonaban la zona minera, y no se compadeció de aquellas víctimas de la huelga.

Termina «El Nervión» preguntando: ¿Qué hay en el fondo y cuáles son los móviles de la resolución del Sr. Martínez Rivas? ¿Miedo cerval? ¿Despecho personalísimo? ¿Identidad con ciertos elementos que contribuyen a la ruina de nuestra villa?

«El Noticiero Bilbaíno».

BILBAO. (Miércoles, noche.) «El Noticiero Bilbaíno» dice que el Sr. Martínez Rivas tiene la conciencia tardía.

Añade que la solución que ofrece ahora, accediendo a la petición de los obreros, debió hacerla, si la creía justa en conciencia, al principio de la huelga, señalando el camino de la solución, habría evitado a Vizcaya un periodo que ha originado tremendos perjuicios en la esfera mercantil y un peligro para la vida política nacional.

«Bilbao» dice—no podrá olvidar esta actitud retrasada de quien se jacta de abrigar sentimientos caritativos cuando el daño es irreparable.

La Asociación de Patronos mineros se propone publicar un escrito combatiendo la actitud del Sr. Martínez Rivas.

ANDALUCIA

Los restos del «Martos».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Persona llegada de Trafalgar me refiere que, de once a doce de la mañana de hoy, han sido volados con dinamita los palos y chimeneas del vapor «Martos», recientemente perdido.

Han flotado mamparas y otros efectos del buque, pero no cadáveres.

El general Aldave.

A Cádiz ha llegado hoy una de las personas que acompañaron ayer de Ceuta a Algeciras al general García Aldave, en el vapor «Apostol», puesto a su disposición por el naviero D. Antonio Millán.

Interrogado el general Aldave, al decir de esa persona, acerca de su designación para la Capitanía general de Melilla, contestó: —Iré si me lo mandan; pero no iré a gusto.

Política gaditana.

Ha entrado en una nueva fase la política gaditana.

La dirige D. Francisco Guerra Jiménez, de acuerdo con el gobernador.

Siendo alcalde el Sr. Guerra hace algunos años, realizó grandes mejoras, entre ellas la reforma de la plaza de Isabel II y la construcción del Parque que lleva su nombre.

Ha declarado el Sr. Guerra Jiménez que

el nuevo alcalde recién nombrado tomará posesión de la Alcaldía el viernes próximo, y está dispuesto a sanear y embellecer esta ciudad.

Una de las primeras obras que ha de emprender será el grupo escolar.

Para esta empresa hubo de conceder el Gobierno hace algún tiempo la cantidad de sesenta mil duros.

Banquete a un periodista.

SEVILLA. (Jueves, mañana.) Varios compañeros y amigos del antiguo periodista don Fernando Díaz acabaron de obsequiar a éste con un banquete en la Asociación de la Prensa.

El Sr. Díaz, después de catorce años de tareas periodísticas, se ha separado de la Redacción de «El Noticiero Sevillano».

ASTURIAS

Elección parcial.

OVIEDO. (Miércoles, noche.) En las secciones de Lada (Langreo) y Nembra (Aller) se ha repetido hoy la elección que fué anulada el domingo.

Se disputan el segundo lugar D. Inocencio Fernández y D. Ignacio Herrero, presentándose aquí con el carácter de ministerial y el segundo como independiente.

Para asegurar el triunfo del Sr. Fernández, el delegado del gobernador en Nembra detuvo a los representantes de D. Ignacio Herrero, Sr. Alas Pumarino y notario que levantaba acta de la elección.

Dícese que el Colegio notarial perseguirá el atropello.

Ha sido el incidente objeto de muchos comentarios.

BALEARES

El crucero inglés «Bacchante».

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, noche.) Procedente de Málaga ha llegado el crucero inglés «Bacchante», al mando de Rueda Heene.

Desplaza 12.000 toneladas. Ha saludado a la plaza y ha sido contestado el saludo por ésta.

Por la tarde, el comandante del crucero inglés ha pasado a saludar al capitán general, gobernador civil, alcalde y comandante de Marina.

Son esperados también cuatro acorazados de la división que manda el contraalmirante Henry Jackson.

CASTILLA LA VIEJA

Inauguración del tranvía eléctrico.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) Se ha verificado la inauguración de los tranvías eléctricos, a cuyo acto han asistido los señores Armifán, Alba y Paraiso, el gobernador, el alcalde y demás autoridades, la Prensa, numerosos invitados y el Consejo de administración de la Compañía.

Todos recorrieron las nuevas líneas en seis coches y cinco jardineras.

El primer coche iba adornadísimo con guirnaldas de flores y gallardetes.

Un inmenso gentío presenció en la calle el paso de los tranvías.

Terminado el acto de la inauguración, se sirvió a los invitados un lunch en el domicilio social.

El Sr. Armifán regresará esta noche, a las doce, a Madrid.

CATALUNA

Llegada del Sr. Feliu.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) En el rápido de Madrid llegó esta noche D. Bartolomé Feliu, delegado en España del pretendiente.

En el apeadero del paseo de Gracia fué recibido por las Juntas regional y provincial, la del Circulo tradicionalista y unos 400 correligionarios, entre los que figuraban algunas señoras y varios sacerdotes.

El Sr. Feliu fué ovacionado al descender del tren.

En un carruaje marchó el jefe delegado tradicionalista al domicilio de su correligionario Sr. Boada, sito en la plaza de Santa Ana.

Los carlistas siguieron el carruaje, aplaudiendo y vitoreando al Sr. Feliu.

Llegado a su alojamiento el Sr. Feliu se vio precisado a salir al balcón, desde donde dirigió la palabra a sus amigos políticos, agradeciendo sus manifestaciones de adhesión y ofreciendo transmitir las a D. Jaime.

Los carlistas se disolvieron sin más incidentes.

Llegada de Lerroux.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) En el expreso de Madrid ha llegado el Sr. Lerroux, acompañado del diputado electo D. Toribio Sánchez y el Sr. Sañillas.

Llegaron en el mismo tren varias Comisiones de correligionarios, que fueron a esperarlos a Reus y otras poblaciones del tránsito, entre ellos los concejales republicanos que fueron a la Argentina.

Al llegar el tren llovía copiosamente.

En la estación se había congregado una multitud inmensa, en la que había muchos obreros y bastantes mujeres.

En el andén esperaban Comisiones de las entidades del partido, los concejales radicales, diputados provinciales y a Cortes y otras personalidades, que tributaron a Lerroux y a Sánchez un entusiasta recibimiento.

Al salir del apeadero los Sres. Sánchez y Lerroux se oyeron muchos vivas y aplausos, se agitaron las banderas de los diferentes Centros y Comisiones y se agrupó la gente, siguiéndoles y vitoreándoles.

La comitiva marchó por el paseo de Gracia, Cortes, Aribau, hasta la Casa del Pueblo, donde los recién llegados saludaron a la multitud desde la terraza, siendo ovacionados.

Pronunciaron discursos D. Emiliano Igle-

Asfixiados por los gases, sólo tuvieron tiempo de gritar, reclamando auxilio. Las voces fueron oídas por un loñador apodado Me- lero, que bajó corriendo al pozo para salvar a sus amigos, pues tenía gran afecto á Pedro y á su hija, lanzándose al peligro con tal de- rruído y temeridad, que halló también la muerte en pago de su arrojo.

La desgracia ha causado gran impresión. El embajador de Inglaterra. El gobernador civil ha ido á esperar al em- bajador de Inglaterra al límite de la provin- cia.

Ignórase el tiempo que Mr. Bunsen perman-ecerá en Valencia, pues todo depende de su voluntad. Embarcará en el Hussar, para hacer un cruceo por el Mediterráneo.

Probablemente será obsequiado por el Ayuntamiento con un banquete en el palacio de la Exposición.

VASCONGADA Sport náutico. BILBAO. (Miércoles, noche.) Han regre- sado hoy los balandristas del Real Sporting Club de Bilbao que asistieron á las regatas de Maribé head.

En la estación les esperaban la Junta di-rectiva del Sprting y numerosos amigos. Los balandristas regresan satisfechísimos de las atenciones que recibieron en América. Tranvías, calles, teatros y muchos otros edificios lucían, enlazadas, banderas españolas y americanas.

El Presidente de la República, Mr. Taft, dió á bordo de su yate un banquete á los balandristas bilbaínos, colmándoles de atencio- nes.

Para las regatas de Bilbao, que comenza- rán mañana, reina extraordinaria animación. Han llegado ya los balandristas de San Se- bastián y Santander que han de tomar parte en las regatas.

DESDE SAN SEBASTIAN Paseos regios. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) La Infanta Eulalia vino esta tarde de Biarritz, tomó el té en Miramar y regresó luego á aquella playa francesa.

Los Reyes pasearon por la tarde en auto- móvil, llegando hasta Fuenterrabía. La Reina Cristina con la marquesa de Na- varrés fue de paseo hacia Pasajes en auto- móvil, y el Príncipe y los Infantitos por la carretera de Zarauz.

Visitas al ministro. Ha estado á despedirse del ministro de Es- tado el ministro plenipotenciario de los Es- tados Unidos, que marcha mañana á su país.

Durante su ausencia se ha encargado de la Legación de los Estados Unidos el secreta- rio Mr. Turnel.

Recibió además el ministro diferentes vi- sitas, entre ellas las de los Sres. Pérez Ca- ballero, Canalejas (D. Luis) y ministro de Méjico y su señora.

Congreso aplazado. Con motivo de la coronación del Rey Jor- ge V de Inglaterra, que se verificará en ju- nio del año próximo, es probable que se aplaze hasta 1912 la conferencia internacional de radiotelegrafía que se debía celebrar en Londres en 1911.

Misión española. En el ministerio de jornada se ha recibido noticia de haber llegado sin novedad á Ve- racruz, á bordo del Alfonso XIII, la Emba- jada extraordinaria de España, que va á las fiestas del Centenario de la Independencia de Méjico, y preside el general Polavieja.

Fiesta de abogados. El Colegio de abogados ha celebrado su fiesta, asistiendo por la mañana á la misa y luego á la comida en el restaurant del monte Ulla.

Asistieron á la comida los presidentes del Tribunal Supremo y de la Audiencia territo- rial de Pamplona, el presidente, fiscal y ma- gistrados de esta Audiencia, el juez de ins- trucción y muchos distinguidos colegiados.

Durante el almuerzo se habló bastante del proyecto de construcción del Palacio de Jus- ticia de aquí.

Sesión municipal. En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento se acordó contribuir con 500 pesetas á la suscripción para socorrer á los hijos de los huelguistas de Bilbao.

Votó únicamente en contra del donativo el concejal liberal Sr. Oré.

Este dictamen produjo discusión por una enmienda que se presentó al mismo y fué rechazada, proponiendo que los socorros se entregaran después de terminar la huelga.

Un concejal protestó de las insinuaciones de los periódicos bilbaínos suponiendo que San Sebastián hacia campaña alentando á los huelguistas.

Se acordó consignar en acta la protesta del Ayuntamiento.

De regatas. Hoy han llegado los yathmen bilbaínos se- ñores Arana, Astigarraga y Zabala, que to- maron parte en el math internacional de Marblehead.

Notas de Miramar. SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) La Real Familia asistió á misa en la capilla de Miramar, á las diez, y no salió de Palacio durante la mañana.

Al medio día recibieron los Reyes al Presi- dente del Congreso y á su señora.

Seguramente el conde de Romanones habla- ría al Rey de la excursión aérea que ayer tar- de hizo en Biarritz con el aviator Ivotot, en el aparato Farman, que éste tripula.

Estuvieron también á cumplimentar á los Reyes la señora del gobernador del Banco de España, Sr. Rodríguez, y los señores de Mu- ñoz Vargas.

Varias noticias. En el primer expreso de esta tarde mar- chará á Madrid el general Macías, que ha ve- nido á cumplimentar al Rey después de su nombramiento para la Dirección de Carabine- ros.

En el segundo expreso marchará á Mad- rid el director de Agricultura D. Tesifonte Gallego.

El Presidente del Consejo llegará aquí en el sudexpreso de mañana.

No se conoce el programa de su estancia en San Sebastián; pero se cree será breve.

El Sr. García Prieto marchó á Cestona, á pasar el día al lado de su señora.

Estuvieron en el ministerio de jornada, para ver al Sr. García Prieto, el Sr. Vincen- ti y el diputado á Cortes Sr. Saavedra.

También estuvo á visitar al ministro, para despedirse, D. Tesifonte Gallego.

Han sido muchos los aficionados á toros que han marchado á Fuenterrabía, para pre- senciar la novillada en que trabajará Eusebio Fuentes.

Diputados proclamados D. Leopoldo Romeo. ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) La Junta del Censo ha proclamado diputado á D. Leo- poldo Romeo sin protesta alguna.

El director de LA CORRESPONDENCIA DE ES- PAÑA ha sido muy felicitado por su triunfo.

D. Rafael Esbry. CACERES. (Jueves, tarde.) Ha sido pro- clamado por la Junta del Censo el diputado electo por Plasencia, D. Rafael Esbry, liberal, por una mayoría de 3.000 votos.

El teatro en provincias BARCELONA. Obras representadas los días 6 y 7 del actual:

Gran Vía.—Gran compañía dirigida por el notable actor Emilio Duval. *El dúo de la Africana*, *El poeta de la vida*, *El diablo con falda* y *La alegría del batallón*.

Signen ensayándose las nuevas obras de gran éxito *El alma del querer* y *La manifes- tación*.

Tivoli.—*La fresa*, *La corte de Faraón*, *El dúo de la Africana* y *Quien paga descansa*.

Mañana estreno de la aplaudidísima obra titulada *¡Eche usted señoras!*

Lirico.—*Los guapos*, *Las bribonas* y *Mo- ros y cristianos*.

Nuevo.—*Chopin* y *Un divorciado famoso*.

Cómico.—*La fresa*, *El país de las hadas* y *El poeta de la vida*.

Balmes.—*Gaspacho andaluz* y *La pena ne- gra*.

VALENCIA. Obras representadas los días 6 y 7 del actual:

Serrano.—*Marina*, *La cacharrería*, *La gai- ta blanca* y *Portofolio de Valencia*.

En este teatro ha celebrado su beneficio la notable triple Presentación Nadal, que fué ova- cionada.

Romea.—*La vara de alcalde*, *El cura del regimiento*, *Las gafas negras*, *Amar la glo- ria* y *El bateo*.

SEVILLA. La notable compañía que diri- ge el aplaudido primer actor Sr. Ballesteros, ha puesto en escena *Electra*, que ha sido un éxito para la compañía.

GIJÓN. En el teatro Dindurra ha estrea- do la compañía de la Comedia la preciosa obra de Benavente *La escuela de las prince- sas*.

La interpretación fué admirable.

ALICANTE. Se ha estrenado la zarzuela

Las gafas negras, que pasó sin pena ni glo- ria.

La interpretación fué buena.

TORTOSA. Con éxito grande ha debu- tado en el teatro Principal la compañía de los Sres. Freixas y Lorente.

Se pusieron en escena *Alma de Dios*, *La pena negra* y *Juegos mulibares*.

Se distinguieron en la interpretación las Sras. Correa, Fernández, Aranguren y los Sres. Parra, Castillo y Montes.

SALAMANCA. En el teatro Moderno ha debutado con éxito grande la compañía que dirige el aplaudido actor D. José Bueno.

Se pusieron en escena *La alegría del bata- llón*, *El fin del mundo* y *San Juan de Luz*, alcan- zando muchos aplausos todos los artistas.

La hermosa tiple Pilar Monterde fué objeto de una ovación en *San Juan de Luz*, por el arte y la gracia que puso en el desempeño del personaje que le estaba encomendado.

CARTAGENA. Con las zarzuelas *El tí- nel*, *Patria chica* y *La reina mora* ha celebra- do su beneficio, en el teatro de Verano, el ba- rítono Sr. Medel, que fué muy aplaudido.

HUELVA. En el teatro Cómico, donde con tanto éxito actúa la compañía de Pablo López, se han puesto en escena *Las bribo- nas*, *La tragedia de Pierrot*, *Ninón*, *La Ca- rina*, *Congreso feminista*, *Patria chica*, *Ly- sistrata*, *Gigantes* y *cabezudos* y *El Club de las solteras*.

VIGO. En el salón Variedades se ha es- trenado la zarzuela de Sinesio y Calleja tita- lada *Mano de santo*.

MÁLAGA. En el teatro Vital Aza sigue actuando con éxito grande la compañía que dirige el notable primer actor Sr. Espada.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... | Admin. y Ofic. Central, 4, y Puerta del Sol, 3. | Redacción y Oficinas, P.º de 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Aña. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

Los pagos tienen que hacerse por adelanta- do, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nom- bre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, n.º 1. LA DE REDACCION, á Factor, n.º 7.

No se admiten sellos de Correos.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciónes, tengan la bondad de acompañar una de las fotos con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS UTILES

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 223. No pertenece al «trust» funerario.

Notas é informaciones de Sport

CICLISMO

En la Ciudad Lineal.

Los aficionados al ciclismo aumentan de día en día, y buena prueba de ello es el nu- meroso público que asistió á presenciar las carreras celebradas en el velódromo de la Ciudad Lineal el domingo último.

El programa fué interesante y las pruebas muy aplaudidas.

En la de clasificación tomaron parte los Sres. González, Retana, Cerezo, Martínez y Robredo, llegando éste el primero y en se- gundo lugar Cerezo.

En las eliminatorias del campeonato fue- ron clasificados Villada, Martín, Tristán, Du- ce, Robredo y Delgado.

En la carrera ciclista de este domingo, que consistía en dos vueltas de ruta en máquina, una á pie y una última en máquina, tomaron parte seis corredores, que fueron clasificados por este orden:

Villada, con 6 puntos; Leblanc, con 9; Ramírez, con 10; Salgado, con 12; Torres, con 14, y Guillén, con 15.

El match de cuatro kilómetros entre Noy, con motocicleta de 8 HP., y Eugenio Alonso, con motor de 5 HP., fué interesantísimo, luchando como buenos maestros, haciendo el Noy el recorrido en tres minutos y veinticin- co segundos y tres quintos, ó sea á una ve- locidad de 72 kilómetros por hora, y tardan- do su rival, Alonso, cuatro minutos en el recorrido.

Agrupación Ciclista Nacional.

El domingo 18 del actual celebrará la Agrupación que preside el veterano ciclista D. Víctor Cuevas una carrera «Handicap» de 25 kilómetros en carretera, dando la salida á las ocho y media de la mañana en el kilómetro 4 de la de la Coruña, estando si- tuado el Jurado de viraje en el 16,500.

Para el handicap habrá cuatro premios, con- sistentes en objetos ciclistas, hallándose ins- critos los corredores siguientes:

José Soriano y Angel Fernández, que sal- drán scratch.

Constantino Galindo, con cuatro minutos de ventaja; Ricardo Izada, Alejandro Díaz y José Villacampa, con seis minutos, y Cle- mente Paraiso, con ocho.

Para los niños Julio Sáez y Victoriano Men- gívar también se ha organizado una carrera de 8 kilómetros que se celebrará á la vez del kilómetro 4 al 8 de la carretera de El Par- do y vuelta.

Los pequeños corredores se disputarán dos premios.

Un reloj, regalo del presidente de la Socie- dad, y un objeto de arte.

Terminada la carrera, se celebrará un ban- quete en el restaurant «La Huerta».

Campeonato y copa Victor Cuevas. En el mes próximo se celebrará la carrera de campeonato de la Agrupación Ciclista Na- cional, y el segundo año de la Copa Victor Cuevas.

La Copa Omil. Se activan los trabajos de organización en Tarragona para la celebración de la carrera de bicicletas, en la que se disputará la copa Omil en el circuito Secuita-Wallmolt-Tarra- gona.

Carrera de veteranos. Ha sido recibido con entusiasmo entre los ciclistas barceloneses el proyecto de celebrar unas carreras reservadas para los veteranos del ciclismo.

AVIACION

Carrera de aeroplanos Barcelona-Zaragoza-Madrid. Continúa abriéndose paso la idea de orga- nizar una carrera de aeroplanos Barcelona-Zaragoza-Madrid, y bueno será que las perso- nalidades catalanas y madrileñas que en la actualidad se ocupan del asunto hicieran pú- blicas las dificultades que puedan hallar para realizar el proyecto y las facilidades que les prestan los Municipios de las diferentes eta- pas de la carrera, si, como es de suponer, han reclamado auxilios de los Municipios respec- tivos.

Un campo de aviación en Sabadell. La Asociación de Locomoción Aérea, de Barcelona, ha solicitado, del Ayuntamiento de Sabadell, un campo de aviación en las afue- ras de dicha ciudad, para los socios de la re- ferida A. L. A.

La travesía de los Alpes. La fecha fijada para esta magnífica prueba es, desde el 18 al 24 de septiembre, época en que la atmósfera presenta las condiciones más favorables, según las observaciones meteoro- lógicas, pudiendo los aviadores partir cuantas veces quieran y hacer escalas durante el ca- mino para reparar ó aprovisionarse; pero el tiempo máximo para efectuar la travesía se ha fijado en veinticuatro horas.

A la hora presente están inscriptos los avia- dores Labouchère, Küller, Ruchonnet, Cha- vez, Cattaneo, Mollin, Metrot, Paul, Ravet- to, Jullerot, Dikson (H.), Cheuret, Paulhan, Dikson, Niél, Tetard, Audemars, Caille, ma- dama J. Herveu y Biesolovic.

FOOT-BALL

Foot-ball.—Club de Baeza.

En Baeza ha sido formada una nueva So- ciedad de Foot-ball, dividida en tres equipos, capitaneados por D. Sebastián T. Allero, don Maximiano Fernández y D. Gregorio Hidal- go Torralba.

Se cree que la nueva Sociedad tendrá más vida que otras anteriores.

ESGRIMA

Matches Lancho-Aparicio.

Dentro de breves días se celebrarán en Bilbao tres interesantísimos matches á sable entre los notables maestros Afrodísio Aparicio y Angel Lancho.

Los amateurs de la esgrima esperan con marcado interés el resultado de esta lucha.

LAWN-TENNIS

En el Lawn-Tennis-Club del Turó, de Bar- celona, se celebrará á primeros del mes pró- ximo el segundo concurso anual interclubs, disputándose la Copa del Turó, ganada el año anterior por Ernesto Witty.

DE TODO UN POCO

Federación de footballistas.

Sigue hablándose en los círculos deportivos de la ansiada federación de los footballistas españoles y «El Mundo deportivo», después de copiar las opiniones de algunos colegas, termina diciendo:

«Si es verdad que entre la masa general de los footballistas, de los que «juegan» y no «figuran», se ansia la hora de concertar una «Unión» verdad; si es posible llegar á destruir esos «piques» que han malogrado excelentes propósitos; si no son falsas las ideas que animan á tirios y troyanos, cualquier medio que se proponga es bueno para llegar al fin deseado.

Discrepamos del parecer del Sr. Ruiz Fe- rry; no es este que se ventila un pleito entre donostiarra y catalanes; es mucho más que eso, es la necesidad de robustecer la entidad «Federación» con el concurso de todos los footballistas españoles y de otorgar á la Junta que la presida, el más amplio voto de con- fianza, para que con la de todos, obre y pro- ceeda en justicia y en defensa y fomento del popular deporte.

Esas Comisiones propuestas por *Un Goal- keeper*, nos parecen acertadísimas, con una sola salvedad, la de eliminar á nuestro di- rector, Sr. Miquel Ferrer, reemplazándole por nuestro antiguo compañero D. Alberto Se- rra, presidente de la Federación Catalana de Clubs de Foot-ball.

Berraondo, por sus grandes prestigios entre los elementos del Madrid y de San Se- bastián; Astigarraga, portavoz de los bilbaí- nos, y Ruiz Ferry, inclinado hacia esas is- querdas, por pleno convencimiento, formula- rían las pretensiones de los no federados.

Coll, representante de la Federación; Gam- per, corazón abierto á toda transacción por afán legítimo de ver acrecentada la obra que iniciara en España, y Serra, como pre- sidente de la entidad footballista más impor- tante de España, pues cuenta con más de veinte Clubs adheridos, formularían las su- yas, y siendo comedidos, correctos y huma- nos en sus pretensiones, fácil habría de ser- les, á personalidades tan conocidas en el mundo del sport como Neira, Padrós y Barceló, establecer unas conclusiones, que serían acep- tadas por todo el elemento llamado á coad- yuvar á una obra que se impone se lleve á cabo, para acallar murmuraciones, templar los ánimos, serenar pasiones, esterilizando energías que se pierden miserablemente en poliúguerras, que deberían ser desterradas para siempre de los campos deportivos, en los que habiendo adquirido un cuerpo vigo-roso y sano, se ha de tener una mente sana, para dimitir con nobleza pleitos que no de- bieran haber pasado jamás de un sencillo juicio de faltas.

«Esa es nuestra opinión, pobre, pero noble, honrada y sincera; si combatimos, fué por- que á nuestro tejado, que es de vidrio, llega- ron proyectiles; pero puestos en la pendiente de las transacciones, si los que tuvimos en- frente tienden las manos, nosotros firmamos en blanco, y con nosotros cuantos nos siguen y cuantos nos quieren.»

Después de esto, creemos que se suaviza- rán asperezas, se evitarán nuevas rozaduras, y la paz será con todos.

Los pájaros y los aeroplanos. Leo en un colega una nota curiosa, relacio- nada con la aviación.

Según parece, en los lugares próximos á los aerodromos desaparece la caza, por abundan- te que antes estuviese.

El caso ha dado lugar á que los propieta- rios de los cotos inmediatos se quejen amara- gamente, y aun alguno ha pedido indemniza- ción por los daños sufridos en sus fincas.

Perdices, faisanes, liebres y conejos huyen del pájaro artificial inventado por el hombre.

Maestro del camino por sus NEU- MATICOS

Maestro del aire por sus TELAS

CONTINENTAL

ha dominado el espacio

MADRID: Calle de Sagasta, 6.—BARCELONA: Paseo de Gracia, 61.

AEROPLANOS DE TODAS LAS MARCAS

Voisin, Farman, etc. — L. GARNIER. San Sebastián. Representante de los monoplanos BLERIOT. — Motores de aviación PICQUER, E. N. V., ANZANI, GNOME, etc.

Automóviles PICARD, PITET

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 de septiembre de 1860.

El viaje de S. M. es oficial. Según comunicación transmitida por la Mayordomía mayor de Palacio al Sr. Presidente del Consejo de Ministros, S. M. ha señalado la hora de las nueve de la mañana del 9 de corriente para salir de esta corte, acompañada del Rey su augusto esposo y excelsos hijos, con objeto de visitar varias provincias.

Ayer tarde salió para Alicante el ministro de Marina, Sr. Zabala, con objeto de presenciar los preparativos que deben hacerse para que oportunamente puedan S. M. MM. efectuar su embarque en aquel puerto.

El excelentísimo señor duque de Tetuán dió anoche en su casa un espléndido banquete, para el cual estaban invitados nuestro embajador en Rusia, el excelentísimo señor duque de Osuna; y todos los señores directores generales de las distintas armas de que se compone el Ejército y varias otras personas importantes.

Al presentar los enviados marroquíes las tres cajas que contenían los presentes de que eran portadores, S. M. la Reina manifestó cuán de su agrado eran, y entonces el Beniani, en castellano muy inteligible, dijo á Su Majestad: «Esto vale muy poco, Sultana, pero en nuestro país no hay nada mejor; recibidlo sólo como una muestra del aprecio que nuestro Emperador profesa á S. M.»

El Sr. D. Joaquín Aguirre ha regresado á Madrid.

Se confirma lo que ya hemos anunciado de que los Infantes D. Sebastián y doña Cristina ocuparán el palacio del almacén de cristales, después de su casamiento. Sabemos que el Infante piensa colocar su preciosa galería de pinturas, compuesta de los cuadros que tenía ya en España y de los muy escogidos que ha reunido durante su estancia en Italia, en forma de Museo, para que pueda servir de estudio á todos los jóvenes que lo deseen, permitiendo las copias de las obras maestras que encierra, y además abrirla al público algunos días por semana.

Tenemos una satisfacción en anunciar este nuevo rasgo de la protección que S. A. dispensa á las artes y no dudamos de que no será una pérdida para ellas.

¡Abajo la neurastenia!

Las digestiones penosas, los estreñidos, los que padecen enterocolitis, están amenazados seriamente de la horrible neurastenia, que agota á los mortales, cuando las AGUAS DE CESTONA, tomadas á pasto, los curarán.

CONFERENCIAS

LAS CORTES DE CADIZ

De la «Gaceta» de hoy:
«Ilmo. Sr.: Comenzando el 24 de septiembre próximo la conmemoración centenaria de las Cortes de Cádiz, y deseando S. M. el Rey (q. D. g.), no sólo que aquella alcance el mayor esplendor posible, sino que la opinión pública llegue á poseerla plenamente de la trascendental importancia que tuvo en la vida de nuestra nacionalidad la labor de aquellos legisladores inolvidables, se ha servido disponer que durante el curso universitario de 1910-1911 se den conferencias públicas para divulgar dicho período histórico.

A este fin, los rectores de las Universidades organizarán, á partir del próximo 24 de septiembre, un plan de conferencias, que serán dadas por los catedráticos, profesores y maestros públicos y por cuantas personas, capacitadas á juicio del rector respectivo, quieran contribuir á esta labor de difusión de cultura.

Dichas conferencias se darán, no sólo en los locales de los Centros docentes, sino en las escuelas públicas, Centros obreros, Ateneos, Ayuntamientos, Sociedades, etc.

Al concluir dicho curso de extensión universitaria, cada rector enviará á este ministerio nota de las personas que con mayor entusiasmo hayan trabajado en la empresa, para proponer á la Junta Nacional del Centenario que les sea otorgada la medalla conmemorativa ó otras distinciones á las que se hubiesen hecho acreedores.

También es voluntad de S. M. que el curso prestado en esta obra de divulgación sea considerado como mérito en las hojas de servicio de los catedráticos, profesores y maestros públicos.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid 6 de septiembre de 1910.—Burell.»

Mundo eclesiástico

El número de causas de beatificación y canonización que se tramitan actualmente de años anteriores en la Sagrada Congregación de Ritos, es de 321, y pertenecen: 281 á Europa, 10 á Asia, 5 á Africa, 10 á América Septentrional, 13 á la Meridional y 2 á Australia. De España son 20.

En el año actual parece que se beatificarán al bendito Chanel y á la bienaventurada Margarita María de Alacoque, propagadora de la devoción al Sagrado Corazón de Jesús.

En la catedral de Vich se ha celebrado con solemnes oficios el centenario de Balmes. Asistieron el Ayuntamiento, las autoridades

militares, la Comisión ejecutiva de las fiestas, los sobrinos de Balmes y numeroso público. El obispo, de pontifical, bendijo la bandera de la ciudad y pronunció un elocuente discurso alusivo al acto. Después se cantó el Te Deum en acción de gracias.

—Los católicos barceloneses se preparan con entusiasmo á celebrar la quinta semana social.

—El Romano Pontífice ha recibido en audiencia una nutrida representación de la Sociedad católica de Buenos Aires, intitulada Caballeros de Cristóbal Colón.

Verdadero comerciante

En el concurrido y acreditado establecimiento de ultramarinos que en Puesta Cerrada, 4, posee D. Mariano Catalina hemos visto una hermosa Registradora «National», encargada de la administración de tan importante negocio. El Sr. Catalina ha demostrado, adoptando tan práctica innovación, que es un verdadero comerciante, que ama el orden y defiende sus intereses. Informes gratis: Preciados, 11.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se entienda rectificada en la forma que se indica la de fecha 4 del pasado, publicada en la Gaceta del 9 de dicho mes.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando lo propuesto por la Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas, y en su consecuencia acordar los nombramientos que se indica para los cargos que se expresan.

—Otra disponiendo se anuncie á oposición la provisión de la cátedra de Derecho mercantil y Legislación de Aduanas de la Escuela Superior de Comercio de Málaga.

—Otra estableciendo en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Sevilla los estudios correspondientes á la Licenciatura de la Sección de Químicas.

—Otra disponiendo que durante el curso universitario de 1910-1911 se den conferencias públicas, para divulgar el período histórico de las Cortes de Cádiz.

—Otra concediendo á D. Federico Gutiérrez y Jiménez y á D. Mariano Gaspar y Ramiro, rector y vicerrector, respectivamente, de la Universidad de Granada, 5.000 pesetas á cada uno, en concepto de premio por distinguirse en el ejercicio de su cargo.

—Otra concediendo un plazo de veinte días para que los auxiliares que se crean comprendidos en los beneficios del real decreto de 26 de agosto próximo pasado, eleven sus instancias á este ministerio, acompañadas de los documentos que se indican.

FOMENTO.—Real orden aprobando el proyecto de encauzamiento del río Manzanares y colector de la margen izquierda, trozo comprendido entre el puente de los Franceses y el arroyo Abroñigal.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas.—Anunciando por primera vez la vacante de los títulos de conde de Villardompardo, marqués de Alonso de León y vizconde de Torressecas.

Junta Clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.—Rectificación á la relación número 6.447 de créditos por obligaciones procedentes de Ultramar, publicada en la Gaceta de 22 del pasado.

Gobernación.—Subsecretaría.—Sanidad exterior.—Anunciando que los facultativos á quienes se les ha concedido ingreso en el cuerpo médico de la Marina civil puedan presentarse en la Inspección general de Sanidad exterior á recoger el nombramiento y título correspondiente.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Rectificación á la real orden de 1.º del actual publicada en la Gaceta del día 2.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Puentes.—Concediendo á D. Francisco Alonso un trapezio de terreno de una altura de 10 metros, en la playa de Levante del puerto de Valencia.

EL CAFETO

Cafés, té, chocolates, bombones, azúcares y cacao.

INSTITUTO NACIONAL

Investigaciones científicas

La Gaceta publica la siguiente disposición: «S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien aprobar lo propuesto por la Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas, y en su consecuencia, acordar los nombramientos siguientes:

1.º Para director del Museo Antropológico, á D. Manuel Antón y Ferrándiz, catedrático de Antropología de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

2.º Para director del Laboratorio de investigaciones físicas, á D. Blas Cabrera y Felipe, catedrático de Electricidad y magnetismo de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

3.º Para jefe de la Sección de Geología del Museo de Ciencias Naturales, á D. Eduardo Hernández Pacheco, catedrático de Geología, Geognóstica y Estratigráfica de la Universidad Central; y

4.º Para presidente y secretario, respectivamente, del Instituto Nacional de Ciencias Físiconaturales, á D. Santiago Ramón y Cajal, catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad Central y director del Laboratorio de investigaciones biológicas, y á D. Blas Cabrera y Felipe.»

CHISMOGRAFIA TEATRAL

Las primeras noticias.

A las primeras noticias teatrales que dió mi querido compañero Caramanchel, puedo añadir algunas, que he adquirido en una conversación con cierto amigo mío, muy enterado de las cosas del teatro.

Es casi seguro que el primer estreno del Cómic sea el de la obra de Paso y Abati, música de Lleó, titulada *Los viajes de Gulliver*. Uno de los actos—tiene tres la obra—será interpretado por muñecos, que representarán enanos, pues la acción se desarrolla en Lilliput.

Estos muñecos, admirablemente confeccionados, se moverán por medio de la electricidad.

Los personajes de otro de los actos serán todos gigantes.

En este acto trabajan Chicote... y Loreto, á la que creo que le están haciendo unos zancos preciosos.

Dicen que la obra tiene muchísima gracia, y que el maestro Lleó está haciendo una partitura digna de llevar su firma.

A propósito de Lleó. Eslava abrirá sus puertas el día 19. El primer estreno será de Sinesio Delgado. Es una obra que su autor escribió para el beneficio de la Manso en la pasada temporada y que no sé por qué no pudo estrenarse.

A esta obra seguirá la del escritor festivo Agustín Bonnat y el tantas veces aplaudido autor López Marín, con corcheas de Lleó, que es casi seguro se titulará *El rey del corral*, y para la cual está pintando un magnífico decorado un escenógrafo que quiere darse á conocer, porque el *pobrecito no tiene firma*.

—¿Y cómo se llama?

—No lo conocerá usted; es un principiante: Amalio Fernández.

—Pues no me suena.

—Después estrenarán Ferrín y Palacios una obra de gran espectáculo.

—Cosa rara en ellos, que hasta ahora todo lo que han escrito se ha podido representar con una decoración de casa blanca y un telón de selva...

—Querrán variar. Es también seguro que Vera figure en la compañía de Eslava.

—Y de Julia Fons, ¿qué hay?...

—Noticias de París, donde ahora está. Ha sido contratada para trabajar en el Transvaal. Debutará como cupletista. Va cobrando una enormidad.

—¿Canastras! Venza otra noticia.

—Tenga usted: Dices que Emilio Carreras vuelve á Apolo, y se asegura que, si vuelve, Arniches y García Alvarez entretearán una obra que tienen escrita, que se titula *Pachín Pachón*.

—¿Y nada más?

—Nada más. Porque supongo que ya sabrá usted que Josefa Blanco y Codina han entrado á formar parte de la compañía Guerrero-Mendoza.

J. ROMEO.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías: ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de agosto, pesetas 28.024,50.

Los Madrazo, 34, Madrid

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA VILLA DEL OSO»

Novedades.—Anoche se inauguró la temporada de otoño en este teatro.

Al frente de la compañía, que por cierto es bastante deficiente, figura el primer actor Sr. García Ibáñez, que anoche trabajó por primera vez en Madrid, después de haber hecho largas y provechosas campañas por los teatros de provincias.

Este primer actor venía precedido de gran fama, y anoche nos demostró que no es un D. Julián Romea, ni siquiera un Carreras, ni un Moncayo; pero que tiene gracia, conocimiento de lo que es el teatro y facultades.

Creo sinceramente que muy pronto se captará las simpatías del público madrileño, que ya anoche lo recibió con agrado y premio su trabajo con prolongados aplausos.

Sea enhorabuena, y ahora á trabajar con cariño.

Además de este afortunado debut, la Empresa nos ofreció el estreno de una obra, titulada *La villa del oso*, original de los mismos autores de *El fin del mundo*, obra que con aplauso se ha representado en todos los teatros de España.

Hay en la nueva obra tipos admirablemente dibujados, chistes graciosísimos, escenas que nos hicieron reír de lo lindo; pero... ¡maldito perro!, los autores se han entusiasmado escribiendo y la obra resulta un poco pesada.

Yo estoy seguro de que los autores de la letra, Sres. Jiménez y Paradas, habrán ya á estas horas metido la tijera y que la obra habrá quedado reducida á cuarenta ó cincuenta minutos de duración habiendo caído de quitar aquello que al público fatigó ligeramente.

Los maestros San Felipe y Laruga han escrito una partitura muy agradable, en la que hay algunos números inspiradísimos y originales que fueron repetidos entre grandes aplausos.

Los autores salieron varias veces á escena durante la representación y muchas al terminar la obra.

¿La interpretación?... Muy bien las señoritas Farinós, que fué ovacionada cantando una jota, que tuvo que repetir; Vela, que con mucho gusto y sabor gitano cantó una canción mitad farfucá, mitad garrotín, y López Abrieno, una tiple muy mona que posee

una voz muy bien educada y que canta con exquisito gusto.

El Sr. Ibáñez hizo tres tipos y por ellos fué muy aplaudido. Bien, como siempre, Domingo Gallo.

Los demás...

Yo no sé de dónde han sacado el resto de la compañía. ¡Qué cómicos! Y ahora una pregunta: ¿No podría la Empresa agrandar las puertas de salida del patio de butacas?

J. R.

LA RICOTINA

Nuevo agente terapéutico para la curación de todas las enfermedades del aparato respiratorio y de carácter tuberculoso. Ensayado por eminentes doctores españoles y extranjeros, quienes han remitido numerosas certificaciones de curaciones obtenidas. Se facilita gratis, con toda clase de detalles, á los señores médicos que deseen ensayar el producto. Consultorio médico, Los Madrazo, 34, 2.º

ORDEN BOTIJIL

El 13 del actual, á las dos y media de la tarde, saldrá de Madrid con rumbo á Alicante la última peregrinación del presente período estival.

Ya podéis comprender, queridos hermanos, la importancia que ha de encerrar ó tener la excursión á que nos referimos, puesto que hasta el año próximo no podréis sumergir vuestros cuerpos en el benéfico Jordán.

Ahora sí que no hay tiempo que perder, y aquel hermano que quiera estar bien con su salud debe hacer un sacrificio para irse á remojar en tan bienhechoras aguas, cuyas abluciones habrán de tomar con toda la tranquilidad de espíritu necesaria, olvidando las ingratitudes que hubieseis recogido á cambio de buenas obras, puesto que por encima de todo hállase la tranquilidad de conciencia.

A fin de que os distraigáis de esta ingrata parte doctrinal, aun cuando muy humana, leed los siguientes renglones cortos:

El cólera morbo asiático,

por este año, no vendrá,

ni aparecerá el que viene

á fuerza de higienizar;

por tanto, se hace preciso

que la higiene individual

ayude á la higiene pública

para poder sepultar

á ese enemigo del Ganges

que anida en la suciedad.

Mucha agua, mucha limpieza

para desmicrobiar

(si este verbo no se estila

desde ahora se estilará),

porque desmicrobiando

el triunfo hemos de alcanzar.

En lo tocante á las moscas,

que papel tan principal

desempeñan, propagando

el bacillus por do van,

Nos diremos que hace falta

que, sin duelo ni piedad,

las matéis por centenares

y no os canséis de matar.

El Hermano que inventara

la manera radical

de exterminar por completo

á las moscas, ¡por San Juan

y por San Pedro bendito!

que hiciera á la sociedad

un servicio incalculable,

pues que Ramón y Cajal

dijo, acerca de las moscas,

lo que ya todos sabrán.

Ahora, queridos cofrades,

los bártulos preparad

yo el 13 vayamos todos

á bañarnos al Jordán,

que, después de matar moscas,

es hoy, ha sido y será

el remedio más energético

para desmicrobiar,

mientras que Francos Rodríguez,

el alcalde más barbián

de cuantos la villa y corte

ha tenido ni tendrá,

con su grande ilustración

y notoria actividad

continúa disponiendo

medios para higienizar,

con sus teniente de alcalde,

de España la capital.

Lo dicho, dicho: el 13 á Alicante, y con

vosotros Nos, para echar la llave por este

año al Jordán.

MESTRE MARTINEZ

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.º Probadlas. Inmejorables

Incendio en el Rastro

El guardia 470, de servicio anoche á las doce en la plaza del Rastro, observó que por la rejilla del portal de la casa números 3 y 4, salían grandes llamas que provenían de los sótanos.

Como medio rápido y sonado para llamar la atención de los vecinos, empezó á disparar tiros, logrando muy pronto poner en movimiento á todo el vecindario y á los transeúntes que discurrían por las inmediaciones. El teléfono funcionó también en seguida, requiriendo la presencia de la brigada de bomberos, y pronto acudió el retén próximo con material suficiente para evitar un siniestro de proporciones grandes. Las llamas cedieron á la acción eficaz del agua y el incendio quedó reducido á un simple conato, sin consecuencias graves. El fuego se produjo por una avería en el contador del gas.

EL SUCESO DE GUADARRAMA

Resumen de noticias.

Con la esperanza de conocer las diligencias que iba á practicar ayer el Juzgado de instrucción del Escorial, en el ruidoso suceso de Guadarrama, acudieron muchos periodistas al histórico Real Sitio de San Lorenzo.

Las actuaciones, sin embargo, no empezaron hasta última hora de la tarde.

Esto, y la escrupulosidad y reserva con que procede el Juzgado, hace imposible referir los trabajos que ayer se llevaron á cabo.

Noticias respecto al suceso hay pocas, si se desglosa de esta información sensacional la parte correspondiente á las historias é investigaciones periodísticas, que son muy nimias y extensas, á pesar de la índole delicada y escabrosa del asunto.

Dícese que de la defensa del procesado se encarga resultantemente el Sr. Doval, vencidos los escrúpulos que mostró en los primeros momentos.

También parece confirmarse que en vista de la actitud del Sr. Coll respecto á la adúltera, contra la que intenta proceder ahora dicho procesado, el Juzgado ha dispuesto que los dos niños sean separados de la madre, contra la que es posible que se dicte también alguna importante determinación.

El Sr. Coll ha sido suspendido de empleo y sueldo hasta que los Tribunales con su feo aclarar y determinen la situación de aquel funcionario de la Policía.

Los compañeros del Sr. Coll, una vez terminada la causa, se reservan el derecho á adoptar ciertas actitudes relacionadas con la honorabilidad del Cuerpo, si aquel compañero no queda completamente inculpe de toda nota deshonrosa.

Se comentaba ayer que en el lugar del suceso, dentro de la misma alcoba, fueran encontradas, cuando llegó el Juzgado de instrucción del Escorial, una porción de cartas y papeles rotos, que es de creer obran en poder de dicho Juzgado.

También figurará seguramente en autos una nota muy curiosa de pequeños detalles y observaciones prácticas y racionales hecha por una de las personas que, por razón de su misión técnica, tuvieron que penetrar la noche de autos en la estancia donde se desarrolló la tragedia.

Comprad vuestras alhajas

en la Joyería de Linazasoro, Carrera de San Jerónimo, esquina á la calle de la Victoria, si queréis admirar á los amigos llevando perlas del más puro oriente y zafiros, brillantes, rubíes, esmeraldas y toda clase de pedrería finísima.

Centros y Sociedades

Desde el día 15 del presente mes hasta el 15 del próximo octubre, estará abierta, en la secretaría del Centro Burgalés, la matrícula para las clases de primera enseñanza, Caligrafía, Dibujo lineal y adorno, Francés, Solfeo y piano, Corte y confección de prendas para señora y Confección de sombreros, que sostiene el mismo durante el curso de 1910 á 1911.

Hallándose vacantes en esta Sociedad las plazas de conserje y profesora de la clase de Corte y confección de prendas para señora, la Junta directiva de la misma ha acordado sacar á concurso las mencionadas plazas, por término de un mes, á contar desde el día de la fecha de este anuncio, bajo el pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la secretaría de dicha Sociedad, Carretas, 6, principal, todos los días, incluso los festivos, desde las diez de la mañana hasta las doce de la noche.

La Enseñanza Privada.—Con la finalidad del socorro, cooperativa y ahorro se ha constituido esta Asociación, con domicilio provisional, Príncipe, 2, tercero. Para conocimiento del profesorado particular, se están repartiendo por toda España circulares y reglamentos, pudiendo solicitarlos en la secretaría los que no los hayan recibido.

ALCANCE POLÍTICO

Mañana regresará á Madrid el subsecretario de la Gobernación.

Inmediatamente que éste se posea del cargo, el Sr. Alcalá Zamora, que lo ha venido desempeñando con carácter interino, marchará á tomar los baños de la Aliseda.

Según datos oficiales, es seguro el triunfo del candidato liberal por Guadix, Sr. Manzano.

El gobernador de Oviedo ha comunicado al Gobierno haber sido ultimado el expediente instruido por consecuencia del asesinato de un patrono, ocurrido en Gijón.

Como resultado de dicho expediente, se ha decretado la cesantía de un guardia municipal que tenía á su cargo la vigilancia en el sitio donde ocurrió el hecho.

El Sr. Merino ha dicho que el inspector de vigilancia Sr. Coll, al ser procesado, ha sido suspendido de empleo y sueldo.

—Esto—ha dicho el ministro—es de tal manera corriente, que no vale la pena de discutir el asunto.

El proyecto del servicio militar obligatorio será presentado en el Senado.

Se cree que el Rey vendrá á Madrid acompañado del Sr. Canalejas, regresando, después de presidir el Consejo, á San Sebastián.

TRIBUNA LIBRE

ASCENSOS Y RECOMPENSAS

Antecedentes.

La lectura de un artículo publicado en esta sección, firmado por «Un capitán de Caballería», y dedicado a abordar el problema de los ascensos como recompensa en tiempo de guerra...

La oportunidad del asunto es innegable, pues ya durante el desarrollo de las operaciones en el Rif, como en época anterior en las guerras coloniales, se manifestaron entre los oficiales del Ejército criterios y opiniones, descontentos y recelos en todo cuanto con la aplicación de Reglamentos de recompensas se relaciona...

«La escala cerrada, en paz y en guerra, como supremo medio para poner un dique al favor y para que la injusticia no mantenga el estado de descontento y llegue a perjudicar, a los que nada han hecho para ser postergados en su carrera.»

Opiniones aisladas, débiles voces, argumentos más o menos deleznable, se han puesto enfrente de lo que se presenta como el sentir de la masa; pero la forma de equidad y de desinterés en que este sentir aparece envuelto, le han sumado prosélitos, y hoy se trata de que la aspiración citada sea tomada en consideración y después de discutida se traduzca en realidad legal, para el bien de la oficialidad.

El punto tratado por el articulista es sólo uno de los que comprende la ardua cuestión que se pretende plantear. Pero es el caso que la argumentación por él empleada, sin dejar de ser, a nuestro juicio, sana y lógica, parece débil, mejor dicho, fácilmente rebatible por los que sustentan la idea opuesta...

Interesa a todos.—El sistema español es una excepción.

A nuestro juicio ha llegado a ser un problema lo que no merece tal nombre. Problema y de soluciones absurdas, es y será siempre que la proposición esté mal planteada como hasta el presente.

¿De qué se trata? ¿De asegurar la tranquilidad del oficial dándole garantías para que no se turbe su porvenir ante posibles alteraciones en las escalas por creencias frecuentemente injustas?...

Si a esto queda reducida la proposición, no merece la pena de hablar ni discutir mucho. Es, como ha dicho un diputado, un asunto de orden privado, un deseo de una clase de funcionarios del Estado y sólo a ellos afecta la consiguiente determinación. Ciérrase la escala y todos contentos, pues los pocos que no lo estén serán las naturales excepciones de toda regla y de toda tendencia. ¿Qué importa todo esto al hombre civil, al letrado, al agricultor, al industrial? El contribuyente sólo quiere que los servicios que él ayuda a sostener estén bien organizados y respondan útilmente a la necesidad de su existencia.

La cuestión de ascensos es tan secundaria para él como la de uniformes de gala ó formularios oficiales. Pero (ya empiezan los peros)... ¿y si alguien les dice al oído que eso del sistema de ascensos, lejos de ser indiferente, es cuestión de gran importancia y que refluja indirecta, pero sensiblemente, en la utilidad del organismo armado? Tal vez entonces se interesen en el asunto, y si ellos no lo hacen, ¿cómo hacerlo al menos los hombres que tienen su voto y representación en Cortes. A ellos nos dirigimos y ante ellos presentamos la siguiente nota, resumen de los sistemas empleados para el ascenso en las instituciones militares extranjeras.

Francia.—Hasta jefe de batallón ó escuadrón, parte por antigüedad y parte por elección.

Belgica.—Hasta capitán, mitad por antigüedad y mitad por elección, previo examen. Desde capitán, sólo por elección.

Austria.—Rige generalmente la antigüedad, existiendo un turno de elección a favor de los oficiales procedentes de la Escuela de Guerra.

Inglaterra.—Para ascender a capitán y a mayor se sufre examen.

Italia.—Se asciende a capitán por antigüedad y por elección.

Portugal.—Antigüedad en tiempo de paz y elección en el de guerra.

Rusia.—Rigen los dos sistemas: antigüedad y elección.

Rumania.—Idem id., mediante examen.

Suiza.—Ascenso a primer teniente por antigüedad.

A los superiores empleos, por elección, mediante exámenes.

Estados Unidos.—Antigüedad para los oficiales y elección para los oficiales generales.

República Argentina.—Parte por antigüedad y parte por elección hasta teniente coronel.

Elección para coroneles y generales. Para ascender a comandante se exigen tales requisitos, que sólo un escogido número de capitanes alcanzan el empleo de jefe.

Chile.—Nada decimos de este Ejército por ser de todos conocida su reciente organización a la prusiana, siendo de notar lo bien que en aquel pueblo latino ha prendido el injerto germano.

Tal es el modo de pensar en la materia de los latinos, de los germanos, de los eslavos, de los pueblos tradicionales y de los estados nacentes, autócratas, constitucionales y federales. Sólo España es la excepción al mantener el escalismo absoluto en la paz y si algo se pretende modificar es para cerrar el único portillo que se mantiene abierto para el caso de guerra.

Imperfecto todo lo humano, no está libre de defectos ninguno de los dos sistemas. Dicen que el de la antigüedad facilita el ascenso a todos, muy buenos y buenos (habiendo dado en que los regulares no ascienden cuando el vigente sistema de selección nominal). También los buenos deben ascender, ya lo creo, aunque después que los mejores, pero el escalismo impide a éstos desarrollar labor provechosa por cuanto que la edad a que alcanzan los empleos superiores es la de la decadencia de aptitudes físicas, de ilusiones y de entusiasmos, más propia para secundar acciones que para concebir las, darles impulso y ser su caudillo. Hay armas como la Caballería y servicios como el que presta el Estado Mayor en campaña, que requieren en sus jefes juventud de cuerpo y de espíritu, inteligencia despierta y una experiencia adquirida en el constante trabajo profesional.

La elección por su parte se presta al favor. El río suena y no puede negarse que hubo siempre, como hoy hay, motivos para el descontento. Al lado de los motivos se agrupan como parásitos los pretextos, y ya tenemos un estado patológico que todo lo envenena y que nos amenaza como represalia con otra ley del candado, retardando (no impidiendo, pues la evolución se abrirá su natural camino) el progreso de nuestras instituciones militares en sus funciones directivas.

Pero no salgamos de España. ¿Cómo se proveen los cargos en las Empresas y Compañías particulares? ¿Cómo se asciende en el clero? Bien difícil será encontrar un obispo inducto.

A nuestro juicio, se mezclan en amorfa confusión dos cuestiones diferentes: el reglamento de recompensas y el de ascensos, reformable el primero por la experiencia de lo que se dice ha ocurrido en las últimas campañas, tanto en los plebiscitarios juicios de votación, como en las propuestas póstumas, y digno de estudiar é implantar con espíritu progresivo el segundo, para no continuar siendo una excepción en el mundo militar.

A la contestación tan conocida: El sistema de elección será bueno en principio, en teoría; pero en España no puede implantarse cabe oponer la siguiente pregunta: ¿Puede legislarse partiendo de la base de reconocimiento de incapacidad para la administración de justicia en cualquiera de sus aspectos? ¿Cómo podrá informar un centro consultivo, ni concluir su proyecto una entidad directora, ni aprobarlo una asamblea, aceptando como premisa que el sistema de la antigüedad es malo; pero insustituible por no encontrar medios para implantar el bueno debidamente garantizado?

Noble ha sido siempre el reconocimiento de los propios defectos; pero también digna de censura la conformidad con ellos, en lugar de tender al perfeccionamiento.

Llamamos la atención de todos: de los solicitantes, de los que hayan de informar, de los que deban resolver, deseando que la meditación serena prepare el fallo más justo, temiendo que un deseo de condescender con ciertas pretensiones latentes lleve a la ley una disposición que, no vacilamos en afirmar, habría de ser muy pronto derogada ó, de lo contrario, retrasaría algún tiempo nuestra incorporación al progreso militar.

«La actual corriente socialista que atraviesa el mundo—nos decía un culto jefe del Ejército—, tiende al sacrificio del individuo para el bien de la colectividad, y, por extensión, ha de posponerse el de las pequeñas agrupaciones ante el interés social de una nación.»

Desenvuélvanse nuestros organizadores dentro de las corrientes existentes sin oponerse estérilmente a la evolución que a pesar de todo llegará a triunfar. Háganlo lastimando lo menos posible al individuo en sus respetables intereses particulares y garantizando el sistema con los medios legales que su competencia les sugiera, pero mirando siempre al frente y cerrando los ojos a la complacencia y a los impresionismos de la pasión, aunque haya de sacrificarse la popularidad.

La Patria se lo agradecerá.

VARIOS DE LA GENERAL.

AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Compró pianos y pianolas.

LAS NOCHES DEL RETIRO

El viernes 9 se celebrará en la zona de recreos del Retiro, próxima a la Puerta de Alcalá, un concierto de gran moda por la Banda municipal, con sujeción al siguiente programa:

Primera parte.—Escenas andaluzas.—I, bolero; II, polo gitano; III, marcha y saeta; IV, zapateado.—Bretón.

Segunda parte.—Fausto, obertura.—Wagner.

El último sueño de la Virgen, melodía religiosa.

Minueto de Manon.—Mascenet.

Preludio y muerte de Tristán é Iseo.—Wagner.

Vals de Etienne Marcel.—Saint-Saëns.

El duque de Hornachuelos

La penosa enfermedad que desde hacía tiempo venía aquejando al duque de Hornachuelos ha tenido el funesto desenlace que temíamos cuantos de veras estimábamos las altas dotes del ilustre prócer. El que fué modelo de caballeros durante su vida, ha fallecido en Madrid, rodeado de su familia y de los consuelos de la religión, dejando en cuantos tuvimos la suerte de conocerle a fondo un recuerdo que nunca se borrará.

Don José Ramón de Hocés y Losada, duque de Hornachuelos, grande de España de primera clase, representante de una de las más antiguas familias de la nobleza española, era uno de esos modelos de la aristocracia histórica, en los que resplandecen todas las virtudes tradicionales de la raza, unidas a un gran sentido del progreso moderno. Este sentido de la realidad actual fué el que le llevó a afiliarse a los partidos liberales, a él, representante de la más rancia aristocracia, y a defender constantemente los ideales democráticos; últimamente figuraba en las filas del Sr. Canalejas.

Era, además, el ilustre finado hombre de gran cultura, excelente orador y escritor de estilo amplio y brillante, que dejó escritas varias obras, entre ellas una conmovedora novela, Perucho, dedicada a sus hijos, que ahora éstos no podrán leer sin sentir una dulce melancolía; era autor también de un Proyecto de reforma de la Policía, en el cual se han inspirado los gobernantes que han realizado después esta reforma.

El duque de Hornachuelos muere joven, sin haber podido desplegar todas sus valiosas dotes; pero habiendo hecho lo bastante para que su nombre no caiga en el olvido; las clases populares, a las que consagró todos sus desvelos; la aristocracia, con la que le unían múltiples lazos de parentesco, han de sentir su muerte por igual.

Nosotros, en nombre de este periódico, donde más de una vez colaboró, y donde era sinceramente querido, enviamos a la familia del ilustre finado, a su desconsolada viuda, a sus hijos, la efusiva expresión de nuestro pésame.

Pavimento de Linoleum

En todas las casas modernas se usa el pavimento de Linoleum como el más práctico y más elegante. Es el mejor para el verano. En los conocidos almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, hay una infinita variedad de muestras.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO

Doctores Méndez del Caño y Leyda. Ayudante, Sr. Lallana.

Trabajando en la Puerta del Sol, el electricista Luis Bueno se produjo contusiones en las piernas y espalda.

—En la calle de la Aduana se cayó Prudente Expósito, de sesenta y dos años, ocasionándose una extensa herida en la frente.

—También en la Carrera de San Jerónimo se produjo una herida en la cabeza, a consecuencia de una caída casual, Josefa San Martín, de sesenta y cinco años.

HOSPICIO

Doctores Latorre y San Martín. Ayudante, Sr. Vicent.

Luis Alamo, de siete años, jugando con otros de su edad, se produjo una herida en la cabeza, de pronóstico reservado.

—Con lejía se intoxicó Lucía Cano, confundiéndola con un purgante. Su estado, después de asistida, era satisfactorio.

CHAMBERI

Doctores Moraleda y Enciso. Ayudante, señor Rey.

El niño de siete años Ramón Cortijo fué asistido de embriaguez alcohólica, pues aprovechando un descuido de su familia bebió una regular cantidad de vino.

—Juan Vega se produjo, trabajando en la calle de Santa Engracia, una extensa herida en el brazo derecho.

CONGRESO

Doctores Moreno y Sierra. Ayudante, señor Fuego.

Antonio Martín se cayó de un carro en la calle de Alcalá, dislocándose el brazo derecho.

—José López se cayó de una escalera en una tienda de la calle de las Huertas, dislocándose la pierna derecha.

BUENAVISTA

Doctores Fernández y Estefanía. Ayudante, Sr. Esteras.

Trabajando en una imprenta del pasaje de la Alhambra, el mecánico Agustín Munilla, domiciliado en la calle de Ernani, 2, ocasionóse diversas heridas y contusiones de pronóstico reservado.

—Dolores Cuevas se produjo una herida en el pie derecho, al subir a un coche de punto en la calle de Serrano.

—En la calle del León se cayó Martín Calderón, dislocándose el pie izquierdo.

HOSPITAL

Doctores Capdevila y Mazon.

Julia Ramos fué curada de diferentes contusiones y heridas leves que, según manifestó, se las había ocasionado su esposo, con quien regañó en el pasaje de las Delicias, 16.

—En la plaza de Lavapiés fué detenido Manuel González, que agredió a Victor Herrero, propinándole un fuerte garrotazo en la cabeza, que le ocasionó una herida contusa en la región occipital.

—Ana Villanueva, de diez y siete años, también fué curada de heridas en la cabeza y brazos, que, según dijo, se las había producido su madre en su domicilio, Lavapiés, 28.

Desnivelado para siempre.

En la carretera de Toledo tuvieron una cuestión Francisco Lago y Manuel Domingo, dos individuos que no suelen llevar armas y que no pudieron dirimir la contienda a tiros ó navajazos.

Sin embargo, no por eso quedó el asunto así.

El Paco Lago, que tenía en la mano un nivel para mediciones topográficas, le asió al Domingo un golpe tremendo en la cabeza, equivalente a un tiro en los sesos, y lo dejó fuera de combate.

El herido fué asistido en la Casa de Socorro de la Inclusa, y luego trasladado al Hospital general.

El del nivel, que después de eso ha quedado muy por debajo de lo que se creía, fué detenido y enviado al Juzgado.

El herido está gravísimo.

Cuidado con los carros!

El transeunte Gregorio Griñales Crespo, que pasaba ayer por la calle de Fuencarral, fué alcanzado por un carro y derribado al suelo, resultando con varias heridas de pronóstico reservado.

El carretero, enemigo de presenciar tristezas, volvió la cara, vió aquel desastre y arrió la caballería.

¡Y hasta la fecha!

Aclaración.

El electricista de la Hidráulica Santillana, D. Justo Hernández García, nos ruega hagamos constar que no tiene relación alguna con el electricista Justo Hernández, a quien se acusa de un hurto de películas en el Coliseo Imperial.

Queda complacido.

Ladrillazo.

Esta madrugada, al retirarse a su casa el farolero Juan Regueiro Terreiro, tropezó en las Vistillas con dos bultos sospechosos.

Uno de los bultos era Anselmo Sánchez Martínez, que al verse sorprendido en su alcoba al aire libre tiró una piedra al farolero.

Este intentó disolver la reunión a golpe de palo, defendiéndose de la agresión inesperada, y entonces Anselmo le arrojó con violencia un ladrillo, que produjo a Regueiro una herida en el cuello.

Fuó trasladado al Hospital Provincial, y el agresor pasó a los calabozos del Juzgado.

Robo.

En el Economato de los ferrocarriles del Norte, situados en la plaza de San Marcial, 2, apareció esta mañana abierta la puerta y descerrado el cajón de las perras.

Entre metálico y comestibles, los rateros se llevaron unos 2.000 pesetas.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jaba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Chocolate «Agustinos»

El preferido por las personas de buen gusto; basta probarlo para convencerse; es lo más exquisito que se conoce.

Exíjase esta verdadera marca en los buenos ultramarinos. Para la venta en provincias, dirigirse a

Manuel Cortina, 3. COMPANIA NACIONAL.—MADRID

Boda en un ministerio

En la capilla del ministerio de la Guerra se ha celebrado esta tarde con toda solemnidad el enlace de la bella y gentil señorita Luisa Heredia y Vargas Machuca con el ilustrado capitán de Infantería D. Antonio Fernández de Cuevas.

Un poco antes de las cinco de la tarde se hallaban congregados en el palacio de Buenavista los invitados a la ceremonia.

Recordamos entre ellos a las distinguidas señoras y señoritas de Vidart, de Ramonet, de Cantarero, Megía, de Abad, de Fernández Cuevas, Aiza, Salafraña, Solanes, Aznar y otras muchas bellas damas que sentimos no recordar en estos momentos.

También estaban, entre otros, los señores Cruz Solanes, Heredia, Galindo, Marina, Cantarero, Abad, Manrique de Lara, Aiza y Ramonet.

A las cinco de la tarde penetró en la capilla, que estaba artísticamente adornada, el ministro de la Guerra, llevando del brazo a la bella prometida, que vestía riquísimo traje de bello blanco liberty con encajes blancos y aplicaciones de Bruselas y Chantilly.

El novio vestía uniforme de gala.

Bendijo la unión el capellán castrense con servicio en el ministerio, D. Plácido Zaidil, y apadrinaron a los contrayentes el ministro de la Guerra y su hija Presentación, esposa del Sr. Manrique de Lara.

Firmaron el acta como testigos por la novia el comandante de Estado Mayor D. Rafael Vidart y D. Luciano Fernández Cuevas, y por el novio, el general conde de Aguilar de Inestrillas y el coronel de Asturias, Sr. Nájera.

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados permanecieron algún tanto en los salones del ministerio, pasando después al comedor, donde les fué servido un espléndido lunch.

Con su acostumbrada distinción hicieron los honores de la casa, colmando de atenciones a los invitados, la distinguida esposa del ministro y su encantadora hija, la señora de Manrique de Lara.

NOTICIAS GENERALES

Regino Velasco, el popular impresor que tantas amistades cuenta en esta corte, celebró ayer su fiesta onomástica y, siguiendo una vieja costumbre, obsequió anoche con una comida a todos los obreros de su casa y a algunos de sus íntimos.

La fiesta se verificó en el restaurant «La Huerta», y durante ella se derrochó el ingenio y el buen humor.

La comida fué excelente, el vino exquisito y la alegría extraordinaria.

De sobremesa, leyó Antonio Casero una saladísima composición, que fué muy aplaudida.

Los amigos de Regino Velasco felicitaron cariñosamente al simpático impresor, deseándole mucha salud y pesetas.

En la capilla reservada de la iglesia de San Sebastián contrajeron ayer matrimonio la bellísima y distinguida señorita María Muñoz, sobrina de nuestro querido compañero en la Prensa D. Eduardo, y el joven literato don Fernando Porset.

Apadrinaron a los contrayentes doña Carmen Muñoz, tía de la novia, y el padre del novio, D. Liborio C. Porset.

Los novios, a quienes deseamos todas las felicidades, han salido para París y Bélgica.

Procedente de Mondariz, ha regresado a Madrid el senador vitalicio Sr. Ruiz Capdepón, con su señora é hijo D. Vicente.



El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montera, 32; teléfono 1.555.

Los cuentistas.—El último número de esta interesante revista publica una bella narración titulada Juventud perdida, que está llamada a obtener un franco y ruñosísimo éxito.

Su autor, el joven literato valenciano Daniel Martínez Ferrando, queda consagrado con ella como muy notable novelista. Bien lo merece, pues en su obra no se sabe qué admirar más, si el arte que en ella se derrocha, el encanto de su sentida y conmovedora fábula ó la perfección de su estilo vibrante y personalísimo.

Juventud perdida lleva valiosas ilustraciones de Carreras y una original portada, debida al lápiz de Pertega.

La Comisión de propaganda del Montepío Comercial é Industrial Madrileño celebrará la segunda becerrada de la temporada el próximo domingo 11 del corriente, a las cuatro de la tarde, en la Plaza de Toros de Vista Alegre.

Bellas y distinguidas señoritas lucirán la clásica mantilla blanca y el pauculo de Manila, haciendo el despejo de la Plaza en coche y obsequiando con caramelos a los espectadores.

La fiesta, que promete ser muy brillante, ofrece la novedad de que la suerte de varas se hará en burro por distinguidos piqueros.

Los matadores son los tres que mejor han quedado en las anteriores becerradas.

La lidia será dirigida por el valiente matador de toros Tomás Alarcón (Mazzantini).

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de doña Constanza Martínez, esposa que fué del Ilmo. Sr. D. Ignacio de Arce Mazon, quien, no pudiendo, sin duda, soportar tan irreparable pérdida, falleció a los cinco meses de haber faltado su compañero inseparable.

La Liga antiduclista nos envía la siguiente nota:

«El ministro de Gracia y Justicia de Austria, M. Hockenbenzger, acaba de publicar, por encargo de su Gobierno, un proyecto de reforma total del Código penal. En él se proponen enas muy graves para los duclistas, castigándoles con multas, cuyo maximum son 20.000 coronas en casos leves; en casos de gravedad impone además cinco años de cárcel.

Declara que para aplicar estas penalidades es porque considera al duelo una amenaza premeditada de herida ó muerte.

Cuando tengamos a la vista este proyecto lo estudiaremos detenidamente, y el Comité central español dará su opinión.»

Sociedad de Peones en general.—Esta Sociedad celebrará una reunión el día 11 del corriente, a las ocho de la mañana, en el teatro de Barbieri, rimavera, 7, para conmemorar el IV aniversario de su fundación y el II de la inauguración de su bandera.

En la suntuosa basilica de San Francisco Grande, y con la cooperación espontánea é eficaz de muchos profesores de música de la capilla religiosa que tenía el finado, se celebrará el día 10 (sábado), a las once de su mañana, un gran funeral por el descanso eterno del alma del reputado maestro compositor que acaba de fallecer, D. Gregorio Mateos, organista de dicha iglesia y maestro concertador del Teatro Real y otros títulos honrosos. ¡Descanse en paz!

Este diario no pertenece al Trust.

ÚLTIMA HORA

NOTAS POLITICAS

El ministro de la Gobernación, al recibir esta tarde a los periodistas, manifestó que ha recibido un telegrama dándole cuenta del milin celebrado hoy en Castro Urdiales, al cual han asistido unos 1,300 obreros. Aunque el telegrama no viene muy claro, se cree que los acuerdos adoptados son los de entrar mañana a trabajar en las minas del Sr. Martínez Rivas y en las del Sr. Echevarría y que en Castro Urdiales se trabajará, precisamente a los huelguistas de Bilbao.

El conde de Sagasta ha conferenciado con el ministro de la Guerra para interesarle la conveniencia de utilizar los dos cuarteles para alojamiento de tropas, construidos por el Ayuntamiento de Irún.

EXTRANJERO

Fallières en París.

PARIS. A las nueve y quince de la mañana llegó el Presidente Fallières, de regreso de su viaje a Saboya.

La cuestión de Creta.

ATENAS. Tres de los súbditos cretenses que habían sido elegidos para la Asamblea nacional griega, elección que, como es sabido, provocó enérgica protesta por parte de la Sublime Puerta, han avisado al ministro del Interior que no aceptan su acta. Queda todavía por arreglar el caso de los Sres. Venizelos y Poligeorgis.

La última conferencia.

BUENOS AIRES. M. Clemenceau ha dado hoy su última conferencia, asistiendo tan numerosa y distinguida concurrencia como en las anteriores. Habló sobre la Argentina, aconsejando el desarrollo de la primera enseñanza y enseñanza superior de las mujeres. Felicizó calurosamente a la Argentina por la votación de la ley reconociendo en la República el derecho de propiedad literaria y artística. Fue muy aplaudido.

Un acuerdo.

LA PAZ. Ha quedado firmado un Convenio comercial entre Bolivia y Brasil. Se considera que este acuerdo facilitará una aproximación entre las dos Repúblicas, y asegurará una cordialidad efectiva en sus relaciones. Se ha recibido con tranquilidad la decisión del Senado argentino, negándose a aprobar el protocolo relativo al deslinde de fronteras, dejando el territorio de Jacuiba bajo la jurisdicción de Bolivia.

Revista militar.

RIO JANEIRO. Con motivo de la fiesta de la Independencia se verificó hoy una gran revista militar, en la que tomaron parte, además de las tropas de la guarnición, destacamentos de las fuerzas de mar, Guardia Nacional, Policía y miembros de las Sociedades de Tiro, ó sea un total de 18.000 hombres. El Presidente, D. Nilo Peçanha, presenció el desfile de las tropas, siendo muy ovacionado por la muchedumbre, así como los soldados. Por la noche lucieron iluminaciones, y hubo festejos populares, todos muy animados.

PROVINCIAS

Fin de un conflicto.

MALAGA. (Jueves, tarde.) Se ha solucionado al fin el conflicto de los tranvías, gracias a la enérgica actitud del Ayuntamiento, habiendo llegado a un acuerdo la Empresa de los tranvías y la Hidroeléctrica. La opinión, que ha aplaudido hasta aquí la energía del Ayuntamiento, desea que éste persista en su actitud hasta obtener de dichas Empresas una garantía permanente del buen servicio público.

La escuadra inglesa.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) En el correo de Madrid ha llegado el embajador de Inglaterra.

En la estación le esperaban las autoridades y distinguidas personalidades. Mr. Bunsen agradeció la sorpresa de su delicado recibimiento.

Una compañía del regimiento de Guadalajara, con bandera y música, hizo los honores. En el coche del gobernador marchó el embajador, yendo el alcalde acompañado del comandante del almirante inglés, Mr. Poé.

Los carruajes se dirigieron al puerto, embarcando el embajador en el aviso *Hussar*. Las autoridades se retiraron.

A las once de la mañana desembarcó, a pesar de la fuerte lluvia, marchando a saludar a las autoridades.

Estas le devolvieron la visita a las tres de la tarde. El alcalde proyectaba un banquete en honor del almirante; pero se ha desistido por celebrarse otro éste, al que está invitada la oficialidad.

Mañana por la noche zarpará la división naval inglesa.

Weyler a Vich.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Esta mañana salió para Vich, con objeto de acompañar a la Infanta Isabel, el general Weyler. Permanecerá allí hasta mañana, acompañando a la Infanta en su excursión a Ripoll.

Una desgracia.

FERROL. (Jueves, tarde.) Al salir de la ría de Puenteume una embarcación pesquera, fué arrastrada por la corriente. La barca fué a estrellarse contra unos peñascos, destruyéndose allí. Uno de los marineros que la tripulaban pereció ahogado.

Tormenta en Almansa.

ALMANSA. (Jueves, mañana.) Ha descargado una horrorosa tormenta. Después de un año de sequía se han desbordado las cataratas del cielo sobre estos campos, de tal suerte, que ha quedado destruida toda la cosecha de uva en los sitios conocidos por Vega y Herrada.

El suelo ha quedado cubierto por una espesa capa blanca. Ante la crisis obrera que forzosamente ha de sobrevenir, sería de justicia que el Gobierno se preocupase del asunto y activase la construcción de obras públicas, que sería un medio para conjurarla.

LA HUELGA DE BILBAO

Impresiones y comentarios.

BILBAO. (Jueves, tarde.) Hoy, como día festivo, no hay nada que comunicar respecto a la huelga. La expectación está concentrada en el día de mañana.

La impresión personal mía es que, a pesar de cuanto se ha dicho, no se ha adelantado nada para la solución del conflicto.

La situación actual es la siguiente: A raíz del fracaso de la huelga general, y careciendo de recursos los mineros, hubo un momento de desaliento entre los huelguistas, propicios entonces a ir reanudando paulatinamente los trabajos, como se hizo en 1906.

Así lo comprendió el capitán general, y de acuerdo con los patronos, dispuso se tocase el cuerno el miércoles pasado.

Así las cosas, surtió la escisión del señor Martínez Rivas, haciendo público que concedería a los obreros cuanto pedían.

Esto animó a los mineros a proseguir la huelga, fracasando los planes de arreglo proyectados.

Ahora el conflicto se empeora, pues al señor Martínez Rivas sólo siguen la Sociedad Echevarría y Larriñaga, y los demás patronos muestran irreductibles.

La actitud del Sr. Rivas no puede solucionar el conflicto, pues de las dos minas que tiene, Mora y Unión, sólo puede disponer de la primera, pues la segunda está sometida a litigio con el arrendatario, Sr. Iza, y se necesita un plazo de seis meses para que éste la abandone.

El Sr. Echevarría, por igual causa, tampoco puede trabajar en la mina Parcocha, que es la principal que posee, y sólo le quedan una ó dos minas insignificantes en Sopuerta.

Además, tanto en estas minas como en la Unión, del Sr. Rivas, se precisa para trabajar la movilización de los ferrocarriles mineros, que pertenecen a la Diputación y a las Sociedades Galdames, Orconera y Franco-belga, y no funcionarán, pues su personal se halla en huelga.

Esta es la situación actual del conflicto.

DESDE SAN SEBASTIAN

Las regatas de Bilbao.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Han marchado varios yachmen a Bilbao para asistir a las regatas organizadas por aquel Club, y mañana marcharán otros.

Va el Rey.

Respecto del viaje del Rey a Bilbao nada se anuncia oficialmente; pero subsiste en Su Majestad el deseo de efectuarlo, y no sería extraño que mañana, después de recibir al Presidente del Consejo y despachar con él, se dieran órdenes para preparar la salida.

El *Giralda* debe estar ya prevenido, y en Bilbao se encuentra ya un empleado palatino, que salió esta mañana, encargado de efectuar los preparativos que preceden a todo viaje regio.

Por todo esto se considera muy probable que el Rey embarque mañana en el *Giralda* para salir con rumbo a Bilbao.

De paseo.

La Reina Cristina ha salido esta tarde, en automóvil, con dirección a Francia. Los Reyes marcharán después de tomar el té.

Conferencia.

En el ministerio de jornada está el ministro de España en Tángier, Sr. Merry del Val, conferenciando con el jefe del gabinete diplomático, Sr. González Hontoria.

La apertura de Cortes.

Es muy probable que en la entrevista del Rey con el Sr. Canalejas se resuelva mañana la fecha definitiva de la apertura del Parlamento, que será probablemente el 3 del próximo ó día poco distante de éste.

De toros.

El Consejo de administración de la Plaza de Toros ha resuelto hoy sustituir al infortunado diestro Pepete por Gordito, para la corrida concurso que se celebrará el próximo domingo.

Los lidiadores serán Quintito, Gallito y Gordito. Se cruzan numerosas apuestas por los toros que en aquella corrida han de lidiarse, siendo hasta ahora el favorito el de Murue.

De viaje.

En el expreso ha marchado a Madrid el marqués de Alonso Martínez, a quien despidieron en la estación el senador Sr. Agelet y otros amigos.

En el mismo tren va también D. José Moreno Ossorio, ingeniero jefe de la explotación de la Compañía del Norte.

Mañana regresará a Madrid el general Alcaide.

Ciclismo.

En el velódromo de Atocha se está celebrando una interesante carrera de bicicletas, que presenta pública curiosidad.

LOS TOROS

LAS CORRIDAS DE HOY

EN MADRID

Ultima de la temporada, con toros de la ganadería de D. Victorino d'Avellar Froes, de Alfeizrao (Portugal), nueva en este Reino. En sustitución de Dominguín torca Lobo. La entrada es buena. Los toreros sacan cabos y lazos negros.

PRIMERO

«Paragüero», negro, largo, buen mozo y con cuernos. Calerito comienza la fiesta toreando por verónicas bastante comprometido, y pasamos a ver las heroicidades del bicho, o terror das praderas.

Estas, al parecer, son pocas, pues se muestra retraído y con pocas ganas de pelea, si bien cumple con cinco varas, tomadas con poder, pero sin codicia ni bravura.

Algo así como para no gustarme. Hubo un buen quite de Flores. El segundo tercio es bastante flojo.

Calerito torca de muleta con bastantes precauciones, llevándose alguno que otro susto. Cerca y bien entra para dar más de media, ligeramente desprendida.

Otra entera, apretando de verdad, y muerte. Muchas palmas.

SEGUNDO

«Cabrito», negro, grande, gordo y recogido de pitones. Flores torca bien y parado, oyendo palmas. El bicho parece que tampoco me gusta.

Al primer puyazo se sale suelto, toma cierto trote alarmante, y quiere colarse en el callejón. ¡Vaya por Dios, y por la bravura!

Luego toma hasta cinco puyazos; pero siempre de mala manera. En el segundo tercio hay un buen par de Negrón.

Martí Flores torca muy parado, derecho, adornado y con hechuras de torero fino. Hay un acosón serio y hay palmas para él.

Un pinchazo bien colocado y bueno. Una entera, buena, entrando bien, y ovación.

TERCERO

«Venterito», negro, grande, gordo, inmenso y con unos cuernos de tamaño exagerado. ¡Vaya si viene bien aviado Antonio Lobo! Bueno, pues el joven muchacho, muy valiente, parado y con arte, da varias verónicas que le valen un mundo de aplausos. ¡Me gustó de veras Lobito, y eso que el bicho es para asustar!

El animalote, a pesar de que se arrancó cinco veces a los piqueros, derribó y dejó tres caballos, fué manso, saliendo suelto, sin codicia y sin nada recomendable. Tal es mi opinión.

Jerome y Caramba banderillean como pueden, porque el portugués está cada vez más manso y más difícil.

Antonio Lobo se encuentra con aquello, que no es una pera en dulce precisamente, y muletea con poca quietud, sufriendo serias arrancadas del manso, pero sin descomponerse ni hacer nada feo. Hay que reconocer que este toro le hubiera venido ancho a cualquiera.

Un pinchazo y bastante pánico y llo en la Plaza, porque el bicho se defiende junto a un caballo, y no deja que nadie se le arrime. Pasa tiempo y no por culpa de los toreros, y hay un aviso.

Lobo entra a la media vuelta, dando un pinchazo sin soltar; otro, un golletazo merecido. ¡Y el toro sin caer!

Otro pinchazo, defendiéndose el bicho a coces; segundo aviso; otro pinchazo bien señalado; otro y una hasta el puño. ¡Valiente pavo!

Lobo no tuvo fortuna, pero no se afligió. ¡Si le hubiera tocado un toro y no un manso!

Palmas de desagravio. **CUARTO** «Paragüero», negro y también de buen tamaño. Calerito torca bien por verónicas y de frente por detrás.

Y ya tenemos otro manso en la plaza. Se arranca cuatro veces a los piqueros; pero como es certero, deja tres caballos. Avelino y Hornero banderillean regular.

Cogida de Calerito

Calerito pasa como puede al bicho, y al entrar a matar se le arranca el toro, resultando una estocada al encuentro, saliendo Calerito enganchado y volteado.

El diestro queda inmóvil en el suelo, mientras el toro cae. En brazos de los monos es llevado a la enfermería.

QUINTO

«Chistindro», negro y de buen tamaño. También es manso. De la enfermería salen diciendo que Calerito no tiene herida.

El bicho atropella a los piqueros, demostrando únicamente poder, pero sin bravura. Un picador sufrió un tremendo porrazo. Cinco puyazos por tres jacos.

Los banderilleros cumplen como pueden, porque el manso sigue atropellando. Viene la noche a pasos agigantados. Flores, solo ante el buey, hace la faena que éste le permite, llevándose buenas arrancadas por las condiciones del manso.

Un pinchazo bueno, dos pinchazos más y una entera, contraria y perpendicular. Dos intentos y descabello. Palmas. Es casi de noche.

EN MURCIA

MURCIA. (Jueves, tarde.) La entrada, buena. Hay gran animación, motivada por la resonancia que tuvo la corrida de ayer. Los toros son de Teodoro Valle, que estoquearán Machaquito y Vicente Pastor.

Preside el teniente de alcalde Sr. Salvat. Las cuadrillas llevan lazos negros en el brazo derecho.

Primero.—Negro. Toma las varas reglamentarias, sin víctimas, y tres pares y medio superiores.

Machaquito lucha con el viento, que le agita la muleta. Da diez pases valiente y deja una estocada inmensa. Delirio y oreja.

Segundo.—Negro. Toma cinco puyazos, a cual peor puesto. Morenito y Aranguito le adornan el morrillo con cuatro pares que se aplauden.

Pastor hace una faena inteligente, sufriendo un desarme. Tan pronto como el toro iguala, entra a matar y deja una estocada buena que basta.

Palmas. Tercero.—Berrendo, salpicado, grande y bravo. Arremete con poder a los de aupa, tomando cinco varas, mutando dos jacos.

Cantimplas y Blanquet ponen tres pares superiores. Palmas. Machaco, ayudado eficazmente por Pastor, muletea valiente, perdiendo en una colada la muleta.

El viento hace dificultosa la faena. Entra a matar, y deja media, é intenta tres veces el descabello, rematando con una delantera.

EN BARBASTRO

BARBASTRO. (Jueves, tarde.) Hoy se celebra en esta Plaza una gran corrida de toros. El ganado pertenece a la ganadería de don José Bueno, y los espadas son Bombita III y Pazos.

La Plaza está llena, y en ella se ven muchas mujeres guapas, adornadas con mantillas y flores.

Para asistir a la corrida han llegado mucho forasteros de los pueblos cercanos.

Primero.—Listón, de buen tipo. Bomba le saluda con varias verónicas. El toro se muestra huido a los primeros picotazos.

Los maestros rivalizan en quites. El toro toma tres puyazos, derriba una vez y mata un jaco. Los chicos de los palos clavan buenos pares.

Bomba trastea con alegría y filigranas y larga un metisaca que el público acoge con silencio.

Segundo.—Negro, bravo. Pazos veroniquea, siendo aplaudido. El bicho toma cuatro varas. Los banderilleros le clavan dos pares aceptables.

Pazos le muletea ceñido, y a los pocos pases le larga una buena estocada, escuchando palmas.

Tercero.—Retinto, claro, cornalón. Los espadas lancean muy animados, y el público aplaude. El torillo es blando y toma con muy mala voluntad tres puyas, ocasionando dos caídas, sin defunciones visibles.

Los peones dejan dos pares y medio. Bomba, desconfiado, muletea movido, da una perpendicular y otra delantera, que basta.

Boletín religioso del día 9

Santos del día 9 de septiembre.— Santos Doroteo, Gorgonio, Jacinto, Alejandro, Tiburcio, Severiano y Rufino, mártires; San Sergio I, papa; San Pedro Claver, confesor; Santa María de la Cabeza y la Beata Serafina, viuda.

Cultos.— Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena a su titular, predicando el padre Fidel Bardón.

En la iglesia de la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura) empieza solemne novena al titular, por la tarde, a las cinco, siendo orador D. Bernardo Barbajero.

En San Millán, por la tarde, a las seis y media, sigue la novena a Nuestra Señora de Guadalupe, predicando D. Angel Lázaro.

En el Espíritu Santo, a las cinco y media, continúa el triduo a San Nicolás de Tolentino.

La misa y oficio son de Santa María de la Cabeza. **Visita de la Corte de María.**— Nuestra Señora del Rosario en las Monjas Catalinas y Dominicas, San José, San Fermín y la Pasión.

Esprítu Santo. Adoración nocturna. Turno, Sagrada Familia.

La Venerable Orden Tercera de penitencia de Madrid celebrará del 9 al 14 del actual una devota novena en honor y gloria de su seráfico padre San Francisco de Asís, en la capilla del Santísimo Cristo de los Dolores de su santo hospital de caridad, sito en la calle de San Bernabé, y suplica la asistencia de los fieles.

Todos los días, por la mañana, habrá misa cantada y sermón, que predicarán distinguidos oradores.

Espectáculos del día 9

APOLO.—7,15.—La guardia amarilla.—El patinillo.—El método Górritz.—Bonemios. **COMICO.**—6.—Los perros de presa (cuatro actos, doble).—¡Eche usted señoras!—La moza de mulas (dos actos, doble).

GRAN TEATRO.—7,15.—El país de las hadas.—El poeta de la vida.—¡Pícaro primavera! (estreno).—El país de las hadas. **MARTIN.**—7.—El método Górritz.—La reina de la Dolores.—¡A ver si va a poder ser! y El clown Bebé (doble).

NOVEDADES.—6.—Los niños de Tetuán.—¡Quo vadis?—La señora capitana.—La Virgen de Utrera.—La villa del oso.

NACIONAL.—7.—(Sección vermouthe).—Los hugonotes.—Sangre gorda.—No hay bien donde no hay amor.—Los hijos artificiales (doble).

LATINA.—5.—Maravilla.—La gatita blanca.—Mayo florido.—Las bribonas.—Ideicas.—¡A Roma se va por todo!

BARBIERI.—7,30.—La tragedia de Pierrrot.—Los ojos de la Virgen.—Tierra llana (estreno).—El cenizo de las mujeres.

ROMEA.—Sección continua de cinematógrafo. Cambio diario de películas. **MADRILEÑO.**—Desde las 6,30 escogido programa de cinematógrafo y variedades.

NUEVO.—Desde las siete de la tarde, grandes atracciones y debut. **COLISEO IMPERIAL.**—Cinematógrafo con variadas películas.

POLO NORTE.—Cinematógrafo al aire libre y otras atracciones. **BENAVENTE.**—6,30.—Secciones continuas de películas.—Novedad y estreno.

RECREO DE LA CASTELLANA.—6 y 9.—Cinematógrafo é infinidad de recreos: a las siete, verr ath aristocrático. Moda. **CIUDAD LINEAL.**—6.—Máquina voladora, casino, conciertos y otros recreos. —Kursaal, ro: espectáculo de variedades.

SALON VICTORIA.—7.—Cinematógrafo y variedades. **RECREO DE CHAMBERI.**—Cinematógrafo y otras distracciones. Entrada, 15 cts.

AVISOS UTILES

MEDICAMENTO de FAMILIAS ADOPTADOS DE REAL ORDEN

por los Ministerios de Guerra y Marina. Previa inform. de la Junta Superior Facultativa de Sanidad.

RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE CIENCIAS MEDICAS DE SEBASTIAN EN LA CLINICA

ALMERIA

EL EXCMO. SEÑOR
D. JOSÉ RAMÓN DE HOCES Y LOSADA GONZÁLEZ
DE CANALES FERNÁNDEZ DE LIENCRES
DUQUE DE HORNACHUELOS

GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE; GENTILHOMBRE DE S. M. CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE; EX GOBERNADOR CIVIL; EX CAPITÁN; GRAN CRUZ DE SANTIAGO DE PORTUGAL; DEL MÉRITO NAVAL, ETC., ETC.

HA FALLECIDO EL 8 DE SEPTIEMBRE DE 1910
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su desconsolada esposa la Excm. Sra. D.^a María D'Orticio Marin León, Duquesa de Hornachuelos; hijos; su madre la Excelentísima Sra. Duquesa viuda de Hornachuelos; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 9, á las 5 de la tarde, desde la casa mortuoria, Juan de Mena, 12, á la estación del Mediodía, para ser trasladado al panteón de familia, de Córdoba, por lo que recibirán especial favor.

En la capilla ardiente se dirán misas hasta las doce de la mañana. El duelo se desahoga en la estación. No se reparten esquelas.

LA FUNERARIA. PRECIADOS, núm. 20 (Sucursal, Hermosilla, 6.)
NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura
CALLE DE VALVERDE, NÚMERO 22, MADRID

Preparación completa para ingresar en la Escuela, con textos, notas y justos, así como los programas oficiales.—Tómense antecedentes de los resultados obtenidos por esta Academia.—La correspondencia al Director, Alejandro de Mazas y Mardomingo.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre de 1910, salvo contingencias.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.
El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para New-York, Habana y Veracruz.
Línea de Venezuela-Colombia.
El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONTSERRAT, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Veracruz y Tampico con trasbordo en Guayra, etc. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.
Línea de Filipinas.
El día 17 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila y Misaki, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Buenos Aires.
El día 9 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SARRIEN, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Fernando Poo.
El 2 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVARDE, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea.
Línea de Cuba y Méjico.
El día 17 saldrá de Barcelona, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Tángier.

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tángier: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Balneario de la Isabela
SACEDÓN (GUADALAJARA)

Temporada oficial: del 1.º de Julio al 30 de Septiembre

Agua termal sulfato-cálcica de las mas azoñas y radiactiva. Eficacísima para la curación de todas las enfermedades nerviosas: Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsia, Neuralgias diversas, Hemiplegias, Parálisis diversas, etc., etc.

AUTOMÓVILES desde Guadalajara á Huete, en Madrid, D. Antonio Hernández, Arrenal, 4, en Guadalajara, D. Isidro Taberná, en Huete, D. Mariano Covisa.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

dirigida por D. Ricardo Fdez. de Tamarit y D. Federico Saugla, capitanes de Infantería y Artillería.

Brillan los resultados en convocatorias anteriores desde 1894. Horas de matrícula: 100 reales, de 4 á 6.—Se admiten interinos.—Desengaño, 10 quinqué 1.º.

Carboneo en el monte de Viñuelas

El pileo, de convección y está en el monte de Viñuelas, hasta el día 21 de actual en el PASEO DE ESCOLETOS, número 8, botica del Excmo. Sr. Marqués de Santillana.

Pilas secas "HELLESEN"
Perfeccionadas por V. Ludvigsen

Más de veinte años en el mercado, empleadas por ocho Gobiernos, las únicas aplicadas por teléfonos, telégrafos, timbres, motores, motocicletas, etc.

Pídanse en las casas de material eléctrico.

Capitales: Vengo buenos 30 á 50 pías. ga. arán todos vendiendo novedades. Escribid American Trust, y Chighizola, 1, Génova (Italia)

Los Tiroleses

Empresa Anunciadora.—Romanones, 7 y 9

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"Análizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás á tomarse causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pituita y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la Vejiga; afecciones de la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, eccemas, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los médicos si por mayor para España y el extranjero á los representantes:

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y el por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA SEÑORA
Doña María Mojados Borbón
DE FRANCO-ALONSO
Ha fallecido el día 1.º de septiembre de 1910

R. I. P.

Su desconsolada esposa D. Bernardino Franco-Alonso Cordero; su madre la Excm. Sra. D.^a Manuela Borbón, viuda de D. Eduardo Mojados, primos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerla presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, en la villa de la Magdalena de Santa Teresa, y las que se dirigan en este mismo día en el pueblo de Robledo de la Laguna (Madrid), serán aplicadas en sufragio de su alma.

ESANOFELE
(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)

Previene el paludismo y le cura en todas sus formas.

Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por cinco días.
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.

Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

Depósito: PÉREZ, MARTIN y C.
ALCALÁ, 9.—MADRID

LA CÁMERA DE COMERCIO

es la más indicada por su porvenir, facilidad y múltiples aplicaciones. Para los bachilleres que posean asignaturas de esta índole, grandes facilidades en un año Contador, y en dos, Profesor Mercantil.

Pídanse reglamentos e informes al director del INSTITUTO COMERCIAL, PRINCIPE, 2, Madrid.

La Unión Resinera Española
SOCIEDAD ANÓNIMA.

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en su sesión de 5 del mes actual, acordó fijar el día 9 del mismo, y hora de las cuatro de su tarde, para celebrar la junta general ordinaria de accionistas, en su domicilio social, calle de la Resaca, número 2, en B. B. B.

Para justificar el derecho de asistencia á la junta, los señores accionistas se atenderán, rá á lo dispuesto y prevenido en los artículos 18, 19 y 20 de los Estatutos sociales.

Bilbao, 7 de septiembre de 1910.—El Presidente del Consejo de Administración, Raimundo Ruiz.

Vacas lecheras de Holanda

Importadas por la antigua y acreditada Casa HILLOS DE PAULINO PÉREZ.—Remesas directas de vacas de tres años desde el 7 de septiembre.—Establos propios PASO IMPERIAL 2, y MELANCO 10081 Oficina, Romanones, 26, pral. Teléfono número 3.203.

Importadas y bien seleccionadas ya.—Parque amplio hace falta poco tiempo de acoplamiento. También se traen pasadas, si conviene.

NEGOCIO

En ormes: Justo Poncela y cuando Lillo, 6.

LOS DEL RASTRO

Se han quedado con el resto de la liquidación de los caudales de A. Saez y los liquidan en la misma tienda á PRECIOS INCREÍBLES (por los días). Caballero de Gracia 28 y 4 á 6.—Hortaleza, 70 y 72, entresuelo Izquierda.

NEGOCIO

Se ha vendido un buen local á propósito para taller, almacén ó garaje.—Razón: Correo, 4, izquierda.

Profesor prof. de carrera Instrucción primaria necesaria y educación, enseñanza y raso de un niño por todo el día en familia católica. Precisa práctica antes de ir en escuelas del Estado ó colegios, con servicios académicos. Edad, 30 á 50 años. Certificación médica: perfecta salud. Suelo á convenir en invierno, en Madrid; verano, fuera. Inútil aspirar si no se reúnen requisitos referidos de primer orden. Escrito de modo que pueda formularse un primer juicio satisfactoriamente con respecto. Lista de Correos, cédula número 9365. BILBAO.

Tienda ó suba bien ó la tienda de 2 huecos, sit. y calle 1.ª, íte 3.ª. R. O. Atenea 17, snst.

DINERO

desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 14, para izquierda, de 1 a 12 de 8 á 8.

NEGOCIO

Cada 100, tas. renta 50 al año en negocio serio y seguro al administrador ó al mismo. In ormes gratis. Sr. Guanter: Correo 31, pl. de 12 y 4 á 6. Casa fundada en 1880.

PIANISTA

Para Anticipación hace falta que toque violín. Cruz, 1, 2.º

AYUDANTES O. P.

Prep. para ingreso Escuela es de 1.ª interna. Silva, 34

AYUDANTES O. P.

Prep. para ingreso Escuela es de 1.ª interna. Silva, 34

INTERNOS

Colegio de buena mesa con condiciones. Boacanal, 13, hotel. Entrada, Sancho Dávila, 4.

VENTA DE FINCAS

En Avila y por subasta pública extrajudicial, una casa sita carretera nueva y un huerto con casa accesoría, de la testamentaria de D. José M.ª Santos, en 18.000 y 4.000 pías. La subasta en el día 18 del corriente, y horas de once á doce.

JOSE BERDAIA

Constructor de aparatos de Topografía. Leganés, 51

Bombas de 1 pta., con B. unode lata 6 y se arreglan.—Arroyo, Barquillo, 9

Celos gables, timpos 3 Cruzes, 4, pl. de entr.ª Pasaje.

Préstamo de un huerto en la parte del 6. Se gratificará bien. La Prensa, Carmen, 18.

CAJA DE CAUDALES usada. Uso deseado comprar, enviar recibo y detalles Apart. 19.

COLOR DE CAREZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la FEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pías. Arrenal 13, tar a

SEXTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. FRANCISCO DE PAULA MITJANS
FALLECIÓ EN MONTGERON (FRANCIA)
EL DIA 9 DE SEPTIEMBRE DE 1904
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada viuda la marquesa de Manzanao; sus hijos el duque de Santofa, la duquesa de Lésera, con esa viuda de Crecente y conde de El Roncón; sus hijos políticos; sus sobrinos, el marqués de Mobellán, barones de la Villa de León y doña Isabel Sánchez de Mobellán; de Angulo; sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en las iglesias parroquiales de San Tomá, San Antonio, San Juan y de las Reales, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

El Excmo. y Revmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, Primado de las Españas, ha concedido 200 días de indulgencia á los Excmos. y Revmos. S. E. Nuncios Apostólicos de San Sebastián, Obispos de Madrid, Acañá, Sión, Cuenca, Avila, Santander, Orihuela, Seo de Urgel y Tuy, 80 y 4, respectivamente, por cada misa que oyeren, parte de rosario que rezaren y cualquier acto piadoso que hicieren en sufragio del alma de dicho señor.

PRIMER ANIVERSARIO
DE LA ILMA. SEÑORA
Doña Constanza Martínez de Arce Mazón
QUE FALLECIÓ EL 9 DE SEPTIEMBRE DE 1909

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hermana política doña María Isabel Martínez; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en la iglesia parroquial de San Sebastián, de esta corte, se aplicarán en sufragio del alma de la finada.

INGENIEROS INDUSTRIALES
ACADEMIA dirigida por el ingeniero industrial
DON MANUEL SOTO REDONDO

Se facilitan reglamentos con programas de 1.º grado, al día 1.º de octubre.

BOLSA, 14, MADRID.

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR
DE
MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

Esta Casa no pertenece al "Trust", funerario
Claudio Cello 46.—Teléfono 2.067
EJERCICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

XIII ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
DON LUIS VIDARI Y SCHUCH

Caballero gran cruz de la Orden del Mérito Naval, condecorado con el número de la Real de la Historia, correspondiente á la Sevilla de Buenas Letras y de la Real de Ciencias de Lisboa, ex diputado Cortes, teniente coronel de 1.º de 6.º año, comandante de Artillería, retirado condecorado con el grado de San Hermenegildo y San Fernando y otras varias por acciones de guerra, etc., etc.

FALLECIÓ EL DIA 9 DE SEPTIEMBRE DE 1897
R. I. P.

Su viuda, la señora doña María Josefa de Vargas-Machuca; su hijo D. Rafael Vidari, su hija política doña María Isabel Ros y nietos,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en la parroquia de Santiago y en la iglesia Pontificia (antes San Juan), por los señores sucesores de los señores de las misas, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.